

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1948. október 30.

7 óra 15 perc

A nagyüzemi kulturmogbizottak egyhangú tetszéssel fogadták a Vigszinház "Estére jóbarát érkezik" című ujdonságát

A Szakszervezeti Tanács kulturális osztálya pénteken este rendezte meg a nagyüzemi kulturmogbizottak szokásos színházi vitáját a Vigszinház szordán bemutatott "Estére jóbarát érkezik" című ujdonságról. A darab bátran feltárja a lappangó és napjainkban egyre nyíltabban jelentkező fasiszta veszélyt és rámutat arra, hogy a haladás ellenségével szemben harcos szembezállás szükséges. Az előadás általános sikert aratott. A nagyüzemi kulturális mogbizottak egyhangúan elhatározták, hogy a Vigszinház ujdonságát, amely a felelőtlenségre hajlamosakat felrúzza, a nagyüzemi munkásság körében propagálják és igyekeznek dolgozó társaikat a Szakszervezeti Tanács kulturális osztálya közönségszolgálat-akciója keretében minél nagyobb számban elküldeni a Vigszinház előadásaira.

A Vigszinház dolgozói nevében Marton Endre, a darab rendezője köszönte meg a kulturális vezetők díszétét és ígéretet tett, hogy a Vigszinház a jövőben is a haladó realista magyar színházzal egyik biztos vára lesz. /MTI/

Két halálos ítélet

Miskolc, október 29.

A miskolci népbíróság kétnapos tárgyalás után pénteken hozott ítéletet Orgován Géza és társai néppollencs bűnügyében. Orgován és társai 1944-ben a visszavonulás alkalmával több hadifoglyot, honvédot és munkaszolgálatost végeztek ki. A népbíróság Orgován Gézát és Bodnár Lászlót halálra ítélte, Rácz Györgyöt és Boros Gábert jogerősen felmentette. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1948 október 30.

9 óra 20 perc

Döntőbizottság tárgyalja az azonnali hatállyal elbocsátott munkavállalók kereseteit

Junius 16-án jelent meg a 6.660/1948 sz. Korm. rendelet, amely módot nyújtott a demokráciaellenes munkavállalók munkaviszonyának azonnali hatályú felbontására. Ennek kiegészítéséül most az igazságügyminisztérium rendelettervezetet készített, amelyet a minisztertanács elfogadott. A tervezet kimondja, hogy az a munkavállaló, akinek magánjogi szerződéses munkaviszonyát a munkáltató demokráciaellenes magatartás miatt azonnali hatállyal felbontotta, felmondási és végkielégítési járandóságra, valamint nyugdíjra irányuló követelését nem a bíróság, hanem az e célra alakított bizottság előtt érvényesítheti. Ennek a bizottságnak elnöke az igazságügyminisztérium kiküldötte, titkára az Országos Munkabérmegállapító Bizottság kiküldötte, többi tagja pedig a belügyminiszter, az iparügyi miniszter és a Szakszervezeti Tanács egy-egy delegáltja. E bizottság határozata ellen jogorvoslatnak helye nincs. A rendelet értelmében a még folyamatban lévő pereket meg kell szüntetni és az iratokat a bíróság az Országos Munkabérmegállapító Bizottság titkárságához küldi, amely azután azokat a döntőbizottság elé terjeszti. Az O.M.B. főtitkára az ezév január 1. és június 15. közötti - tehát a 6.660/1948. sz. Korm. rendelet megjelenése előtti időben demokráciaellenes magatartás miatt elbocsátott alkalmazottak perében is bekérheti az iratokat a bíróságtól, amely ilyen esetben a pert, vagy a végrehajtási eljárást felfüggeszti. Az O.M.B. ezeket a pereket is az említett döntőbizottság elé terjesztheti. Amennyiben ez a bizottság megállapítja, hogy a munkavállaló 1948 január 1. és a munkaviszony megszűnté közötti időben a demokráciát sértő magatartást tanúsított, a keresetet elutasítja, vagy méltányos esetben belátása szerint csökkentett összegre szóló marasztaló határozatot hozhat. Ha az 1948. január 1. és június 15. közötti időben a munkavállaló demokráciaellenes magatartása miatt megindult felmondási perben a bíróság a munkáltatót felmondás, végkielégítés, vagy nyugdíj fizetésére kötelezte, a munkáltató a bizottságtól az ítélet hatályon kívül helyezését és új ítélet hozatalát kérheti. /MTI/

Eljárás indult több belvárosi kereskedő ellen

A gazdasági rendőrség több ellenőrző rajzot tartott több belvárosi kereskedésben, mivel a kereskedők a Gazdasági Főtanács többszöri felszólítása ellenére sem helyezték el kirakatájkban az áruegység árát feltüntető cédulát, vagy ha igen, akkor eldugott helyre tették, a kirakat sarkában. Eljárás indult Molnár Imre bűnügyi ügyvezető, Váci-utca 10., Royal fűzőszalon, Váci-utca 8., dr. Hány Ernőné női szabó, Váci-utca 2., Würtzl és Fiai cég, Thürr István-utca 9., Hoffmann Dávidné fűzőszalon, Deák Ferenc-utca 19. és még több Petőfi Sándor, Régiposta-utca, Párisi-, Vörösmarty és Czuczor-utcabeli kereskedők ellen. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 6. kiadás

1948 október 30.

9 óra 40 perc

A budapesti népbíróság ~~különtanácsa~~ Keskeméten tárgyalja a kerekgyeházi izgatók bűnügyét

K e s k e m é t, október 30.

A kerekgyeházi rendőrség államvédelmi osztályának az év tavaszán tudomására jutott, hogy a szomszédos Kerekgyeházán nyílt izgatás és rémhírterjesztés folyik a demokrácia ellen. A megindított nyomozás során megállapították, hogy a mozgalom irányítója a falu plébánosa, Vári Ferenc, aki az egyházközség rokonörzelmű vezetővel minden alkalmat megragad arra, hogy híveit az államosítások, különösen az iskolák államosítása ellen izgassa. Ezenkívül a legkülönbözőbb rémhíreket terjesztették a külpolitikai és belpolitikai eseményekkel kapcsolatban. Vári Ferenc plébános, Puhardt Győző, a római katolikus iskola igazgatója és Horpá Kálmán műgyőtemi hallgató irányították az uszítást. Gyűléseken, ünnepeken, előadásokon súlyos demokráciaellenes kijelentéseket tettek. Rájtuk kívül részt vettek a rémhírterjesztésben André János orvos, volt repülőszázados, Horváth Mária tanítónő, Solymos Imre tanító, volt határőrvadász zászlós és Szirtes János, a kerekgyeházi szülők szövetségének elnöke.

A vádlottakat szombaton vonta felelősségre a budapesti népbíróság külön tanácsa, amely már pénteken megérkezett Keskemétre. Pénteken a tanács előzetes tanácskozást tartott és szombaton kezdte meg az ügyben a tárgyalást.

A vádottak közül Vári Ferenc, Puhardt Győző, Horpá Kálmán és André János eddig internálva volt, a többi vádlott szabadlábon védekezik.

/folyt.köv./

Nagyarányu feketézést, zsarolást, csalást leplezett le a rendőrség, 11 letartóztatás Zalaiban

A gazdasági rendőrségre bizalmas bejelentés érkezett arról, hogy ifjú Kovács Mihály, zalaegerszegi MOSZK bizományos és gyűjtőkereskedő különféle üzelmekkel hatalmas vagyont harácsolta össze, több autót tart, házakat épített és nagy mulatozásokat rendez. A nyomozás megállapította, hogy Kovácsnak 12 gyűjtőhelye volt a városban, ahol a zalai termelő gazdáktól vételi-jegy nélkül fokotén felvásárolt gabonát fothalmozta és elfektetőzte. A fojadagdízsmá során 100 - 120 forintért adott el vételi jegyet. Az adóvételi jegyek kirodoltsági példányát a valóságos mennyiségnél kevesebbre javította át. Ily módon a MOSZK-nak kevesebb mennyiséggel számolt el.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 10. kiadás

1948 október 30.

12 óra 10 perc

A Vizművek kapavágási ünnepe Cinkotán

A főváros Vizműveinek dolgozói szombaton ünnepléses külsőségek között tették meg az első kapavágást, hogy lefektessék a vizeshálózatot Cinkota községben. A több mint 10.000 lakosú Cinkota sok évtizedes kívánságát teljesíti a Vizművek, amely rövidesen egészséges ivóvizet szolgáltat a község részére. A kapavágási ünnepeken Tapolczay Jenő, a Vizművek munkavezérigazgatója hangsúlyozta, hogy a vizeshálózatok továbbfejlesztése és a környék vízellátása benne szerepel a kommunista községpolitikájának programjában. Rámutatott arra, hogy Cinkota már a nyolcadik község, amelyet bekapcsoltak a Vizművek hálózatába, ami azt bizonyítja, hogy az üzem dolgozói lelkes munkával hajtják végre az MDP munkaprogramját. /MTI/

Életfogytiglani fegyházra ítélték Magasházy Lászlót

S i ó f o k, október 30.

A népbíróság Ráoz-tanácsa szombaton folytatta Magasházy László, Horthy volt szíriussegéde bűnügyének tárgyalását. Az utolsó szó jogán felszólalt a vádlott, majd a bíróság tanácskozássra vonult vissza. Tíz óra után Ráoz tanácselnök kihirdette a népbíróság ítéletét, amely szerint Magasházyt életfogytiglani fegyházra, állásának nyugdíjigény nélkül való elvesztésére, vagyonának elkobzására és tízévi politikai jogvesztésre ítélte.

A népbíróság ítéletének indoklásában megállapítja, hogy Horthy és Magasházy már budapesti tartózkodásuk idején tudomást szereztek arról, hogy Siófokon tömeggyilkosságok történtek. Magtorlást azonban nem fogadtosítottak. A tömeggyilkosságok a vádlott és Horthy Siófokra történt visszaérkezése után is folytatódottak.

Az indoklás továbbá megállapítja, hogy az európai fasizmus utörője Horthy Miklós volt. Az 1919-es vöröngzések Horthynak és közvetlen klidájének - amelyhez a vádlott is tartozott - tudtával és hozzájárulásával történtek. A vádlott jelen volt akkor, amikor a kivégzésre szánt embereket különítményes tisztek kiválasztották. Ezzel a cselekményével részesévé vált emberek törvénytelen kivégzésének. Az a körülmény, hogy a vádlott jelen volt a kivégzések-nél, nem bizonyosodott be.

A népbíróság vizsgálat tárgyává tette az olóvülés kérdését is. Az 1919-ben olóvetett büncselekmény általában olóvültnek tekintendő ugyan, de nem évtől el a büncselekmény ha az politikai jelentőségű, ha emberélet esett áldozatul és ha üldöztetés az uralmon lévő rendszer megakadályozta. Magasházy esetében - mondja az indoklás - mindkétm előfeltétel fennforgott.

/folyt.köv./

B 11. kiadás

1948 október 30.

12 óra 35 perc

Életfogytiglani fegyházra ítélték Magasházy Lászlót, folytatás

A vádlott és társai - mondja az indoklás - mitsem törődtek az ország érdekeivel. Ezek a tömeggyilkosságok, amely ország-világ előtt köztudomásúak voltak, a trianoni békeszerződés megkötése előtt történtek.

A bíróság súlyosbító körülményként mérlegelte a bűncselekmény nagy tárgyi súlyát és a vádlott magas előképzettségét. Enyhítő körülménynek tekintette a vádlott idős korát.

Az ítélettel szemben a népügyész és a védő is semmisségi panaszt jelentett be súlyosbításért, illetve enyhítésért. Rész-banésolnók bejelentette, hogy az iratokat felterjeszti a MOT-hoz. /MTI/

Motorokékpárverseny Szegeden a Komszomol 30 éves fennállása alkalmából

A Magyar Szabadságharcos Szövetség szegedi szervezete 1948. október 31-én, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel Szegeden háztömb körüli motorokékpárversenyt rendez a Komszomol 30 éves fennállása alkalmából. A versenyen résztvesznek a legjobb magyar motorokékpárosok. Némcsak Budapesten, de az ország más városai-ban is hatalmas érdeklődés nyilvánul meg a verseny iránt. Egyre-másra érkezik a nevezések a rendezőséghez. A Magyar Szabadságharcos Szövetség a verseny megrendezésével elsősorban a Komszomol évfordulójának kíván áldozni, másodsorban pedig újabb lépést tesz az általa kitűztett cél, a motorsport tömegsporttá való fejlesztése felé. /MTI/

Gy. Szabó Béla fametszetkiállítása

Gy. Szabó Béla a kitűnő grafikusművész gyűjteményes fametszetkiállítását október 31-én délelőtt 12 órakor nyitja meg Bóka László kultuszállamtitkár a Magyar Képzőművészek Szabadszervezete helyiségeiben, VI., Andrássy-ut 69.sz. /MTI/

K o r e l e m: A kultuszminisztérium sajtóosztálya kéri a t. Szerkesztőségeket, hogy erre a kiállításra művészeti rovatvezetőjüket kiküldeni sziveskedjenek.

B 14. kiadás

1948 október 30.

13 óra 40 perc

Vizállásjelentés

Osztályra jelentés:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi

A Duna Strudennél és Bécs-Vác között árad, máshol apad, igen alacsony vizállás. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 10.5, Budapestnél 13.5, Mohácsnál 14 Celsius fok. A mai duna vizállások: Schaefering 209 cm 10 %, Ischach 154 cm 13 %, Linz 151 cm 11 %, Struden 183 cm 13 %, Krems 179 cm 13 %, Bécs 152 cm 9 %, Pozsony 200 cm 13 %, Oroszvár 173 cm 15 %, Dunaremete 241 cm 15 %, Gönyű 120 cm 15 %, Komárom 133 cm 13 %, Esztergom 128 cm 13 %, Budapest 156 cm 13 %, Dunapentelo 130 cm 13 %, Dunaföldvár 84 cm 9 %, Paks 126 cm 11 %, Baja 192 cm 13 %, Mohács 214 cm 15 %, Bozdán 52 cm 15 %, Aptin 95 cm 17 %, Gombos 90 cm 13 %, Ujvidék 72 cm 15 %, Zimony 95 cm 15 %.

Gázlónáltségek a magyar Dunán: 1745 km-nél 22 dm, 1725.7 km-nél 23 dm, 1720 km-nél 21 dm, 1714 km-nél 24 dm, 1683 km-nél 21 dm, 1679.5 km-nél 23 dm, 1670 km-nél 20 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 51 cm 9 %, Győrnél 152 cm 17 %, - A Dráva Zákányánál 142 cm 37 %, Barcsnál 182 cm 38 %, Drávaszabolcsnál 155 cm 37 %.

A Tisza igen alacsony vizállással Szolnok és Zenta között árad, máshol apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 11, Tokajnál 11, Szolnoknál 11, Szegednél 12 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 50 cm 12 %, Vásárosnamény minus 110 cm 9 %, Tokaj minus 32 cm 13 %, Tiszafüred minus 46 cm 17 %, Szolnok minus 60 cm 17 %, Csongrád minus 150 cm 15 %, Szeged minus 94 cm 13 %, Tisza 60 cm 17 %.

A Szamos Csengerénél minus 52 cm 5 %. - A Bodrog Sárospataknál 82 cm 13 %. - A Sajó Bányánál 44 cm 14 %. - A Hernád Hidasnémetinél 0 cm 9 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 142 cm 0 %. - A Körösök Körösszekálnál minus 40 cm 8 %, Békésnél minus 110 cm 3 %, Gyománál minus 32 cm 3 %. - A Maros Makónál minus 30 cm 4 %.

A Balaton Siófoknál 69 cm 63 %. /MTI/

Huszónapi börtönre ítélték egy uszító ügyvédet

Kézdivásárhelyi Nagy Béla budapesti ügyvéd a demokratikus államrend ellen izgatott. A népbíróság Lukácsy-tanácsa szombatán a vádlottat 20 hónapi börtönre, vagyona 50 százalékának elkobzására ítélte és az ügyvédi pályán gyakorlásától 10 évig felfüggesztette. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948 október 30.

14 óra 30 perc

A budapesti népbíróság különválasztva Keoskeméten tárgyalja a kerek-
egyházi izgatók bűnügyét. /folytatás/

A tárgyalást szombaton 9 óra után nyitotta meg
Sipos tanácselnök. A népbürokrácia igazgatás büntetővel vádolja Várit.
A vádlott arra hivatkozott, hogy a püspöki kar körlevele hatására
csatlakozott. Délután a többi vádlottat és a tanukat hallgatják ki.
Ítélet az esti órákban várható. /folyt. köv./

A novemberi cukorkiosztás

A polgármester elrendelte, hogy a nagybudapesti
I. és II. ellátási csoportba sorolt felnőttek és az önellátó fel-
adatok részére kiadott novemberi közellátási jegyek I. kristálycukor-
szelvényére 120 deka kristálycukrot, a II-es kockacukor szelvényére
30 deka kockacukrot, a nagybudapesti I. és II-es ellátási csoportba
sorolt 12 éven aluli gyermekek és az önellátó 12 éven aluli gyermekek
részére kiadott novemberi közellátási jegyek I-es kristálycukor-szel-
vényére 140 deka kristálycukrot, a II-es kockacukor szelvényére 30
deka kockacukrot; a terhes és a szoptató anyák részére kiadott no-
vemberi közellátási jegyek cukorszelvényére 20 deka kristálycukrot és 65
éven felettek részére kiadott közellátási ötjegyű novemberi cukor-
szelvényére 20 deka kristálycukrot szolgáltatassanak ki. A kristálycu-
kor fogyasztói ára kilónként 6, a kockacukoré 6.80 forint. A jegyszel-
vényeket november 30-ig lehet beváltani a KÖZERT fiókárudáinál vagy
bármely kiskereskedőnél. /MTI/

Olcsó, jóminőségű fehérneművel és kész ruhával látja el az ország dol-
gozóit a Ruházati Ipari Központ

A ruházati ipar Magyarországon egészen a legu-
többit időkig a műszakilag legelmaradottabb iparágak egyike volt. A há-
ború alatt alakult ugyan néhány modern fehérneműkonfekció nagyüzem,
de a felszabadulás után ezeket legnagyobb részben nem állították üzembe.
A tökések több hasznot vághattak zsebre, ha kiadták a munkát az ott-
hon dolgozó kisiparosoknak, mert így a szociális terhek legnagyobb ré-
szétől megszabadultak.

A tervszerűtlen és fajlatlan ruházati ipar
amorfikus állapotának megszüntetésére és a termelés magyaréru fel-
lendítésére a Ruházati Ipari Központ felállítását adta lehetőséget.
A textilipar államosításával több konfekció nagyüzem került központi
irányítás alá. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás

1948 október 30

16 óra 05 perc

A százötvenedik falut kapcsolják be a villamoshálózatba

Az ÁVHÉ munkásai példaadó lelkesedéssel
dolgoznak. Ennek eredményeképpen október 31-én, vasárnap kapcsolják
be az Állami Villamosművek a százötvenedik falut, a postagyeri Gyál
községet a villamoshálózatba. /MTI/

Börtönre ítült a kuria egy nagykereskedőt árukapeselésért

Licht Aurél gyulai vegyipari nagykereskedő üzlet-
ben csak annak volt hajlandó maronátront kiszolgálni, aki egyuttal
"Falu" szappanfőzőszert is vásárol tőle. Végül a Kuria másfélévi
börtönre ítélte az árukapeselő nagykereskedőt. /MTI/

Tízévi fogházra ítéltek fogyorrejtogatás miatt egy volt főnagyt

Karabélyos Imre ny. főnagyt lakásán fogy-
vorokot rejtogatott. A rögtönítélőbiróság Rádli Illós-tanácsa-szembe-
ton tízévi fogházbüntetésre és ötévi hivatali és politikai jogvesztés-
re ítélte fogyorrejtogatás miatt a vádlottat. /MTI/

NOT ítéletek

Nemes Károly egy munkaszolgálatos század keret-
legénye volt és kegyetlenkedett a hozzá beosztottakkal. A NOT jogerőre
emelte a népbíróság által kiszabott életfogytig tartó közszérmunka
büntetést. A század volt parancsnokát, Szolokovszky Zoltán Ernőt első-
fokon ötévi fogházra ítéltek, a NOT Aradai-tanácsa az ő büntetését
életfogytig tartó fogházra emelte fel. /MTI/

/Postvárnogy közgyűlése, I. folytatás./

A hozzászólások során az egyes felszólalók szó-
váltották, hogy a Mallordnál még nagyon sok az olyan alkalmazott, akik
nem a dolgozók érdekeit védik.

Házi Árpád alispán a felszólalásokra válaszolva
hangsúlyozta, hogy az őszi mezőgazdasági munkálatokat a fekete reakció
és a kulákok szabotálása megpróbálja hátráltatni, de a demokrácia fel-
veszi a harcot ellenük. Már megállapítható, hogy a várnogyi úton-
vót nem tudták megzavarni és a hároméves terv hátralévő részét is idő-
ben megvalósítják a várnogyi dolgozói. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1948 október 30 17 óra 20 perc

Boiktatták Somogy-vármegye új alispánját

Kaposvár, október 30.

Szombaton délelőtt Somogy-vármegye törvényhatósági bizottsága rendkívüli közgyűlés keretében iktatta be tisztségébe dr. Horváth Jánost, a vármegye újonnan kinevezett alispánját. Ugyanezen a közgyűlésen bucsuztatták el Tömpe István volt alispánját, akit a belügyminisztériumba miniszteri osztályfőnöknek neveztek ki. /MTI/

Börtönre ítélték egy volt főszolgabírot

Bereczkői Brunó elnöklété mellett tárgyalta a népbíróság dr. Pályi Pál volt ipolyisági főszolgabíró népellenes bűnügyét. Pályi 1944-ben demokratikus úrrelátást szorgalmazott a népbíróság háromévi börtönre ítélte. /MTI/

Munkaversennyel felel a dolgozó parasztság a kulákok szabatállítására

Az őszi munkálatok, különösen a szántás, az utóbbi napokban ország-szerte nagyobb lendületet vett és a vetési munkálatok tekintetében is javult a helyzet. A dolgozó parasztság munkaversenyekkel válaszul a zsidoparasztnak arra az igyekezetére, hogy szabatállással, a földet parlagon hagyásával és suttogó propagandával akadályozza a szántási és vetési úterterv végrehajtását.

Az állami gazdaságok dolgozói között az őszi mezőgazdasági munkaversenyben egyéni verseny indult meg. Rozsvetésben 7 hold volt az előírnyzat s ezt Buzás József és Hancz Mihály elsőnek teljesítették munkacsoportjukban. Szőlőszedési versenyben Maróti Erzsébet 103 százalékos, répanfordási versenyben 116 százalékos, alma-válogatási versenyben pedig Holló Magda 100 százalékos eredménnyel teljesítették túl az előírnyzatot. Az elért jó teljesítmény elsősorban a nagygyombospusztai Állami gazdaságban működő EPOSZ ifjúsági versenybrigád munkájának köszönhető.

A szegedi központi népi bizottság jelentése szerint az útertervben előírnyzott 42.690 hold helyett Szeged területén 54.032 holdat szántottak fel s ezzel az előírnyzt 126 százalékban teljesítették, ami 5 százalékkal jobb a múlt heti teljesítménnyel. Buzavetésben a múlt heti 53 százalékos teljesítménnyel szemben 83 százalékban teljesítették a vetési előírnyzatot, a rozsvetés előírnyzatát pedig 104 százalékban. A népi bizottság megállapította, hogy a munkaverseny egyre nagyobb lendülettel halad. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1948 október 30 18 óra -- perc

Itélot a ^{Kerekegyházi} közgyűlési igazatók ügyében

Délután hirdették itélotet Vári Ferenc plébános és tarsai bűnügyében a népbíróság. Vári Ferencet háromévi börtönre, tiszvi politikai jogvesztésre és vagyona egynegyedének elkobzására ítélte. Szirtos Jánost a kerekgyházi szülők szövetségének elnökét igazolás vétségé miatt egyhávi fogházra ítélte, a büntetés végrehajtását felfüggesztette. Dr. Andró János orvost az elléno orvosi vád alól felmentette. Puchardt Győző, Szirtos János és Horváth Mária ügyét elköltöztette. /MTI/

Tiszvi kényszermunkára ítélték egy volt szabadost

Hajdu József volt úrkész-szabados, a háboru idején Szolnokon zászlóaljparancsnok, a hozzá beosztott munkászolgálatosokat szadista módon kínoztta és legénységével is kínoztatta. A népbíróság Hajdu Józsefet tiszvi kényszermunkára és vagyonelkobzásra ítélte. /MTI/

VÉGE

készítette: Asbóth Péter

dátum: 1982 X.15

kamera: Statív

a le exponált felvételek száma: 510

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M. T. I.
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Bares Sándor

Minden jog fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házilok szorosítás.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-686.
M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. l. kiadás 1948. október 30. 6 óra -- perc

Egyre növekszik a dolgozó tömegek felháborodása Mindszenty népellenes tevékenysége miatt

D/Ún/Sa Bn A magyar dolgozó nép, a parasztság, a munkásság és az értelmiség egyre erőteljesebben követeli Mindszenty demokraciellenes aknamunkájának megszüntetését. Az ogri bőripari munkások, a siklósi parasztfiúk, a mohácsi bányászok, a miskolci kiskereskedők a miniszterelnökséghz intézett távirataikban tiltakoznak a prímás reakciós politikai tevékenysége ellen.

Mohács város tanuló ifjúsága táviratában kéri a kormányt, hogy Mindszenty politikai izgatását azonnal szüntesse be. A tolnamegyei pedagógusok szervezetőségi gyűlésükön tiltakoztak Mindszenty demokraciellenes törekvései ellen. "Keresztény józansággal látjuk - mondja a gyűlésen elfogadott határozat - hogy Mindszenty a krisztusi szeretetet gyűlöletté fordítja és a szunamodanc népeink békés összefogását sovíniszta uszítással próbálja megbontani.

Gyöngyös. megyei város képviselőtestülete egyhangu határozatában kérte a kormányt, ne tartsa tovább a papi palást mögé bujt aknamunkát, s akadályozza meg, hogy Mindszenty és társai a vallásos összejöveteleket demokraciellenes izgatásra használják fel.

"Haladéknélkül vessen véget a kormányzat Mindszenty bűnös és hazaáruló politikájának" - írja a debreceni vagongyár 1300 dolgozója a miniszterelnökséghz küldött táviratában.

Szatmár-Bereg vármegye törvényhatósági bizottságának közgyűlése feliratban kérte, hogy a kormány vessen véget Mindszenty aknamunkájának. Türelmet türelmet állítot - mondotta a közgyűlésen a parasztpárti Vanozák József, hogy míg a parasztság minden erejét mozgósítva dolgozik az ország jövőévi kenyéréért, addig az egyház vezető főpapja féktelen lázítást folytat. /MTI/

Rossz szinből állítanak elő jó gazdasági szerződmeket - A salgótarjáni Acélgyár dolgozóinak eredményei

KM/MTI/Únó K8 A salgótarjáni Acélgyár gazdasági szerződmében több, mint hárommillió szerződm készült évente a földművelés számára. A havi termelési előirányzat augusztusban 409 tonna volt. A dolgozók nagy lendülettel indultak a második munkaversenybe és az előirányzatot 16 százalékkal túlteljesítették. A szeptemberi termelés tovább emelkedett: megközelítették az 500 tonnát.

Az önkéntesség eszdelentése során jó eredményeket értek el, mert a vezetőség a munkássággal együtt dolgozik. Igen fontos önkéntességi tényezőt jelent, hogy a kőbányában felrobbantott és rongált szinokból egy szántóvashengerrel segítségével kitűnt gazdasági szerződmeket állítanak elő. Az eljárás továbbfejlesztésére a hátramaradékvagyig külön hátramaradékvagyit építenek, amelyben szinok és kapukat hengerelnek majd. /Folyt. köv./

/Rossz szőlő állítanak elő gazdasági szerszámokat, stb. folytatás/

KI/MI/Hnó Kő

Az üzemvezetőség most azal kísérletezik, hogy a kőmencék gázfogyasztását új módszerrel mérsékelje. Ha a kísérletek sikerrel járnak, az összes kőmencét átépítik.

Alig négy hete megalakították a munkabrigádokat. A közös munkának híris eredményei mutatkoznak. A legjobb brigádok egymást segítő munkával tuhaladták a 120 százalékos teljesítést. A brigádok a termelés fokozása mellett elsőrendű minőségi munkát végeznek. Átlagos munkaselejtjük 0.5 százalék.

A dolgozók javaslatára az üzem több értékes újítást vezetett be. Ezek az újítások a termelés növelése mellett a termelékenység is lényegesen emelték. A szekértengelyek gyártását például újítások révén emelték fel napi háromszerről négyszerre.

A drótyárban a munkásság felismerte, hogy a tervelőirányzat teljesítése mellett fontos feladat az önköltség csökkentése és a minőségi munka is. Ezért itt is megalakították a munkabrigádokat és az üzemvezetőség hozzájárult a munkanemű egyszerűsítéséhez. Eredmény: a tervet szeptemberben 100 százalékra teljesítették.

A termelékenység fokozására a drótyár új feladatot tűzött maga elé: Ökonómabb módszerek előállítására összpontosítják a gyártást. Hogy a mennyiség ne esőlkedjen, korszerű húzógépeket állítottak üzembe, amelyekkel a húzó sebességet 19 százalékkal növelték. Az önköltség további csökkentése érdekében a munkásság takarékossági mozgalmat indított, a "szekunda" selejtet, melyet eddig beolvasztottak, egy munkás javaslatára beszegyűjtik és költségvesztés nélkül értékesítik. /MTI/

A dolgozók összefogása meghiusít minden imperialista háborús tervet - Fernando Guyot és Fái Boris nyilatkozata a nemzetközi nőkongresszusról

D/Go/Sp/Hnó Gá

A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség december elején Budapesten tartja első világkongresszusát. Az előkészítő munkálatokkal kapcsolatban néhány napra Budapestre érkezett Fernando Guyot, a szövetség szervezési titkára, aki a Magyar Rávivati Irodán munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

"Magyarország központi helyén kívül politikai megfontolások is szerepet játszottak abban, hogy a kongresszust Budapesten tartjuk. A magyar népi demokrácia és a magyar nők lelkes munkájának hatalmas eredményei az egész világot elismerést kiváltották. A kongresszusi résztvevő küldöttek, akiket világszerte nőtanácsadalmat képviselnek, magyarországi tartózkodásuk során személyesen győződhetnek meg arról, hogy mire képes egy ország, amelyben a politikai és gazdasági vezetés valóban a nép kezében került. /Polyt.köv./

/A dolgozók összefogása ... folytatás./ D/Go/Sp/Hnó Gá

A kongresszus egyik legfontosabb feladata, hogy sz. sz. millió nő képviselőiben harcra állást foglaljon a béke védelmében az imperialista háborús uszítókkal szemben. A nők igen fontos szerepük van a béke megőrzésében. Ők, akik a legtöbbször szenvedtek az elmúlt háborúban, minden eszközzel meg fogják akadályozni, hogy gyarmatokat, testvéreiket, férjeiket újbol gyújtótevélyként használják fel azok, akik ismét hatalmas profitot remélnak egy újabb világháborúból.

Budapesti tartózkodásom során nagy örömmel hallottam - mondotta végül - hogy Magyarország most már teljes a nők egyenjogúsága, bármiféle előnyökét szabadon választhatnak maguknak. A magyar népi demokráciának a nagy jelentőségű vívmánya hatalmas erőt és bátorságot nyújt majd azoknak a nőknek, akik a gyarmati és félgymati országokban valóságos háborús zsoldosokként tengődve küzdenek emberi jogaik kivívásáért.

Fái Boris, az MDSZ szervezési osztályának vezetője, a Nemzetközi Nőszövetség végrehajtóbizottságának tagja, a következőket mondotta a kongresszus jelentőségéről:

A jelenlegi világpolitikai helyzetben a kongresszus jelentősége messze túlné a nemzeten korotán: nagyfontosságú nemzetközi esemény lesz, amely bebizonyítja, hogy milyen fontos szerepet játszanak a nők az imperialista-ellenes harcban. Külön jelentőséget ad a kongresszusnak, hogy a béke útjára folyó küzdelemben a lenjáró Szovjetunió asszonyait magyaráz küldöttség képviseli. Eljőnek a kongresszusra a nyugati ország asszonyainak képviselői, akik saját hazájukban küzdenek imperialista zsoldosok ellen kormányokkal szemben a békeért és a dolgozók jobb megélhetéséért s eljőnek azoknak a népi demokráciák küldöttei is, amelyek fegyverrel a kezükben harcolnak az imperialista elnyomás ellen nemzeti függetlenségük kivívásáért. A kongresszus tehát valóban kifejezésre juttatja valahányi nép asszonyainak szoros összefogását és megbontástalan szilárd egységét a társadalmi haladásért, a világbéke megőrzéséért folyó küzdelemben.

De nagy jelentősége van a kongresszusnak a magyar nők demokratikus öntudatának fokozása szempontjából is, hozzá fog járulni ahhoz, hogy a magyar nők további je munkával erősítsék népi demokráciánkat és ezzel a világ dolgozóinak imperialista-ellenes taborát - fejezte be nyilatkozatát Fái Boris. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1948. október 30.

7 óra 15 perc

A nagyüzemi kulturmogbizottak egyhangú tetszéssel fogadták a Vigszinház "Estére jóbarát érkezik" című ujdonságát

Di § Mk/Mk Ö A Szakszervezeti Tanács kulturális osztálya pénteken este rendezte meg a nagyüzemi kulturmogbizottak szokásos színházi vitáját a Vigszinház szordán bemutatott "Estére jóbarát érkezik" című ujdonságáról. A darab bátran feltárja a lappangó és napjainkban egyre nyitabban jelentkező fasiszta veszélyt és rámutat arra, hogy a halálos ellenséggel szemben harcos szembeszállás szükséges. Az előadás általános sikert aratott. A nagyüzemi kulturális mogbizottak egyhangúan elhatározták, hogy a Vigszinház ujdonságát, amely a felelősségre hajlamokat felrzza, a nagyüzemi munkásság körében propagálják és igyekeznek dolgozó társaikat a Szakszervezeti Tanács kulturális osztálya közönségszolgálat-akciója keretében minél nagyobb számban elküldeni a Vigszinház előadásaira.

A Vigszinház dolgozóinak novében Marton Endre, a darab rendezője köszönte meg a kulturális vezetők díszétét és ígéretet tett, hogy a Vigszinház a jövőben is a haladó realista magyar színjátszás egyik biztos várá lesz. /MTI/

Két halálos ítélet

Kir & Fo/m/Mk Ö M i s k o l c , október 29.
A miskolci népbíróság kétnapos tárgyalás után pénteken hozott ítéletet Orgován Góza és társai néppellenes bűnügyében. Orgován és társai 1944-ben a visszavonulás alkalmával több hadifoglyot, honvédot és munkaszolgálatost végeztek ki. A népbíróság Orgován Gózárt és Bodnár Lászlót halálra ítélte, Rácz Györgyöt és Boros Gábert jogerősen felmentette. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1948 október 30.

9 óra 20 perc

Döntőbizottság tárgyalja az azonnali hatállyal elbocsátott munkavállalók keresetait

Tö & Ma/Go/Ko gs Junius 16-án jelent meg a 6.660/1948 sz.Korm. rendelet, amely módot nyújtott a demokráciaellenes munkavállalók munkaviszonyának azonnali hatállyal felbontására. Ennek kiegészítéséül most az igazságügyminisztérium rendelettervezetet készített, amelyet a minisztertanács elfogadott. A tervezet kimondja, hogy az a munkavállaló, akinek magánjogi szerződéses munkaviszonyát a munkáltató demokráciaellenes magatartás miatt azonnali hatállyal felbontotta, felmondási és végkielégítési járandóságra, valamint nyugdíjra irányuló követelését nem a bíróság, hanem az e célra alakított bizottság előtt érvényesítheti. Ennek a bizottságnak elnöke az igazságügyminisztérium kiküldötte, titkára az Országos Munkabérmegállapító Bizottság kiküldötte, többi tagja pedig a belügyminiszter, az iparügyi miniszter és a Szakszervezeti Tanács egy-egy delegáltja. E bizottság határozata ellen jogorvoslatnak helye nincs. A rendelet értelmében a még folyamatban lévő pereket meg kell szüntetni és az iratokat a bíróság az Országos Munkabérmegállapító Bizottság titkárságához küldi, amely azután azokat a döntőbizottság elé terjeszti. Az O.M.B. főtítkára az ez év január 1. és junius 15. közötti - tehát a 6.660/1948 sz. Korm. rendelet megjelenése előtti időben demokráciaellenes magatartás miatt elbocsátott alkalmazottak perében is bekérheti az iratokat a bíróságtól, amely ilyen esetben a pert, vagy a végrehajtási eljárást felfüggeszti. Az O.M.B. ezeket a pereket is az említett döntőbizottság elé terjesztheti. Amennyiben ez a bizottság megállapítja, hogy a munkavállaló 1948 január 1. és a munkaviszony megszűnté közötti időben a demokráciát sértő magatartást tanúsított, a keresetet elutasítja, vagy méltányos esetben belátása szerint csökkentett összegre szóló marasztaló határozatot hozhat. Ha az 1948. január 1. és junius 15. közötti időben a munkavállaló demokráciaellenes magatartása miatt megindult felmondási perben a bíróság a munkáltatót felmondás, végkielégítés, vagy nyugdíj fizetésére kötelezte, a munkáltató a bizottságtól az ítélet hatályon kívül helyezését és új ítélet hozatalát kérheti. /MTI/

Eljárás indult több belvárosi kereskedő ellen

Pö & Jf/Go/Ko gs -- gazdasági rendőrség több ellenőrző rajzát tartott több belvárosi kereskedésben, mivel a kereskedők a Gazdasági Főtanács többszöri felszólítása ellenére sem helyezték el kirakatáikban az árucikkek árát feltüntető cédulát, vagy ha igen, akkor eldugott helyre tették, a kirakat sarkában. Eljárás indult Molnár Imre bűndíszműves, Váci-utca 10., Royal fűzőszalon, Váci-utca 8., dr. Hány Ernőné női szabó, Váci-utca 2., Würtzl és Fiai cég, Thürr István-utca 9., Hoffmann Dávidné fűzőszalon, Deák Ferenc-utca 19. és még több Potófi Sándor, Régiposta-utca, Párisi-, Vörösmarty és Grotta-utcai kereskedők ellen. /MTI/

K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 október 30. 9 óra 40 perc

A budapesti népbizóság tiltakozása Kocskenémeten tárgyalja a kerekgyezyai igazgatók bűnügyét

Tud § Ki/M/Ko gs K e c s k e m é t, október 30.

A kocskenéti rendőrség államvédelmi osztályának az év tavaszán tudomására jutott, hogy a szomszédos Kerekgyezyháza nyílt izgatás és rémhírterjesztés folyik a demokrácia ellen. A megindított nyomozás során megállapították, hogy a mozgalom irányítója a falu plébánosa, Vári Ferenc, aki az egyházközösség rekonstrukciós vezetővel minden alkalmat megragad arra, hogy híveit az államosítások, különösen az iskolák államosítása ellen izgassa. Ezenkívül a legkülönfélébb rémhíreket terjesztették a külpolitikai és belpolitikai eseményekkel kapcsolatban. Vári Ferenc plébános, Puhardt Győző, a római katolikus iskola igazgatója és Horpay Kálmán plébányi hallgató irányították az uszítást. Gyűléseken, ünnepeken, előadásokon súlyos demokráciaellenes kijelentéseket tettek. Rajtuk kívül részt vettek a rémhírterjesztésben André János orvos, volt repülőszázados, Horváth Mária tanítónő, Solymos Imre tanító, volt határőrvadász zászlós és Szirtes János, a kerekgyezyai szülők szövetségének elnöke.

A vádlottakat szombaton vonta felelősségre a budapesti népbizóság külön tanácsa, amely már pénteken megérkezett Kocskenétre. Pénteken a tanács előzetes tanácskozást tartott és szombaton kezdte meg az ügyben a tárgyalást.

A vádlottak közül Vári Ferenc, Puhardt Győző, Horpay Kálmán és André János eddig internálva volt, a többi vádlott szabadlábban védekezik.

/folyt.köv./

Nagyarányu feketézést, zsarolást, csalást leplezett le a rendőrség, 11 letartóztatás Zalaiban.

Fő & Jf/Go/Ko gs A gazdasági rendőrségre bizalmas bejelentés érkezett arról, hogy ifjú Kovács Mihály zalaegerszegi MOSZK bizományos és gyűjtőkereskedő különféle üzelmekkel hatalmas vagyont harácsoló össze, több autót tart, házakat épített és nagy mulatozásokat rendez. A nyomozás megállapította, hogy Kovácsnak 12 gyűjtőhelye volt a városban, ahol a zalai termelő gazdáktól vételi-jegy nélkül fokotén felvásárolt gabonát felhasználta és elfektetzte. A fejadag-dézsma során 100 - 120 forintért adott el vételi jegyeket. Az adó-vételi jegyek kinyomtatási példányát a valóságos mennyiségnél kevesebbre javította át. Ely módon a MOSZK-nak kevesebb mennyiséggel számolt el.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948 október 30. 10 óra -- perc

Nagyarányu feketézést, zsarolást, csalást leplezett le a rendőrség, stb. folytatás/ Fő & Jf/Go/Ko gs

Betáruslt Schreiner Gyuláné egerszegi malmába és baráti és üzleti kapcsolatba lépve a MOSZK zalaegerszegi kirendeltségének helyettes vezetőjével, 10.000 forintos kiutalásokat kapott, ugyanakkor, amikor a többiek alig kaptak ellátmányt. Amikor Durai Jenő helyettes vezetőt jobboldali magatartása miatt állásából elbocsátották, Kovács alkalmá zta. Állandó kapcsolatot tartottak fenn dr. Papp Andor volt zalaegerszegi főispánnal is, aki MOSZK vezérigazgatóhelyettes, majd pénzügyi államtitkár lett. A nyomozás kiderítette, hogy a volt főispán működése idején rendelkezést adott ki, hogy az 1945-46 gazdasági évtől visszamaradt készleteket - körülbelül 10 vagon kenyérgabonát - állami takarmány célra kell felhasználni. Mint sertés hizlaló, 500 sertést adott el feketén. Az ellátatlanok havi lisztfejadagját 1.20 kilogrammról önkényesen 40 - 80 dekagrammra csökkentette. Kővári Sándor, a MOSZK-kirendeltség vezetője a 10 vagon kenyérgabona feletetését nem jelentette be, holott kötött üzletről volt szó. A gabonát, mint állami takarmányt Aranyossi Brunó, Zala vármegye irodavezetője vette nyilvántartásba. Aranyossi 1932 óta tagja volt a nyilas pártnak. Kovács János MOSZK lisztosztály-vezető Duraival együtt rendszeresen zsarolták a zalaegerszegi malmosokat. Örlési kiutalás fejében buza után mázsánként 1.50 forintot, rozs után 1.- forintot fizetettek. Közrejátsszottak abban, hogy Kőnyves László kasaházi malmos 100 mázsa rozst vásárolhasson 100 - 120 forintos áron. Kőnyves a dózsutát sem szolgáltatta be.

Papp a gazdáktól a sertéseket buzakötvényre vásárolta, de a MOSZK-nak készpénzért számolta el. Bérfia lalási szerződéseket kötött a gazdákkal és sertéseket Maróthy-Meislor Ferenc keszthelyi, Deisinger József névzi hentesek útján elfektetzte. A sertéseket Borzsenyi László keszthelyi gyűjtőkereskedő adta el. Dr. Balázs László a főispáni hivatal közellátási osztályvezetője, a nyomozás hírére megszökött. Dr. Marton László vármegyei tisztviselő szintén súlyos visszaéléseket követett el. A rendőrség ifj. Kovács Mihályt, dr. Papp Andort, Kőváry Sándort, Aranyossi Brunót, Durai Jenőt, Kovács Jánost, Kőnyves Lászlót, Maróthy-Meislor Ferencet, Borzsenyi Lászlót, Marton Istvánt és dr. Markos Lászlót letartóztat-ta. Dr. Balázs László ellen körözést rendeltek el, a többiek ellen eljárást indítottak. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1948 október 30.

10 óra 30 perc

Tettenért gépkocsifosztogató

Fő & Jf/Go/Ko gs A rendőrség őrizetbe vette Jakab Lajos 39 éves foglalkozásnélkülit, aki eddig 12 alkalommal volt büntetve. Jakab a Nagymező-utcában pénteken este egy személyautóból ki akart lopni egy Leika fényképezőgépet. Megindult ellene az eljárás. /MTI/

Vasárnapi rendkívüli autóbuszjárat az újpesti Stadionhoz

Bp & Vr/Go/Ko gs A Beszkárt közli, hogy október 31-én, vasárnap 12 és 14 órák között rendkívüli autóbuszjáratot indít "M"-jelzéssel a Nyugati-pályaudvartól az újpesti Stadionhoz. Az átszállásra is jogosító egységes viteldíj 2.50 forint. /MTI/

A petróleumjegyek beváltása

Bp & Vr/So/Ko gs A polgármester közli Nagybudapest lakosságával, hogy novemberben az A-jelű petróleumjegy 1 - 7 és 8 - 15 jelzésű szolvénycire szolvényenként 5 - 5 liter, a B-jelű petróleumjegy 1 - 15 jelzésű szolvénycire 2 liter, a C-jelű petróleumjegy 1 - 15 jelzésű szolvénycire 15 liter, a D-jelű petróleumjegy 1 - 15 jelzésű szolvénycire pedig 10 liter petróleumot szolgáltathatnak ki a kereskedők. /MTI/

A belügyminisztérium új főtisztviselőinek életrajza

ME & Mn/Mn/Ko gs A belügyminisztérium új főtisztviselői életrajzát az alábbiakban közöljük:

Dr. Zöld Sándor, a belügyminisztérium új adminisztratív államtitkára. Foglalkozása orvos. A felszabadulás előtt tevékeny részt vett a baloldali ifjúsági, majd az ellenállási mozgalomban. A felszabadulás után belügyminisztériumi államtitkár lett, majd mint a Magyar Kommunista Párt nagyszegedi kerületi titkára fejtett ki értékes munkát. A szegedi kerület mindkét választáson országgyűlési képviselőjévé választotta.

Dr. Beér János belügyminisztériumi osztályfőnök, a felszabadulás előtt ügyvéd volt, jelentős szerepe volt a baloldali jogászok megszabadulásában. A felszabadulás után Budapest székesszévi tiszti főügyésze lett, több közigazgatási reform főzöldik nevéhez. Fél-évtől kezdve került a belügyminisztériumba, ahol a közigazgatási osztályon tevékenykedik.

/folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1948 október 30.

11 óra 30 perc

/A belügyminisztérium új főtisztviselőinek életrajza, folyt./

ME & Mn/Mn/Ko gs Tömpe István belügyminisztériumi osztályfőnök a munkásmozgalom régi harcosa. Mint kárpitossegéd került az illegális Kommunista Párthba, ahol komoly munkát végzett. Mint egy spanyol hadosztály vezérkari főnöke résztvett a spanyol szabadságharcban, majd franciaországi internálás után sikerült visszatérnie Magyarországra. Itt részt vett a függetlenségi mozgalom harcaiban. A felszabadulás után a Magyar Kommunista Párt pócs-bányai titkára, majd pedig - mind a mai napig - Sotogy-negy-e alispánja.

Vörös József belügyminisztériumi osztályfőnök mint vabesztergályos került a munkásmozgalomba, ahol a Budapest X. kerületben dolgozott. A felszabadulás után mint a Magyar Kommunista Párt, majd a Magyar Dolgozók Pártja nagybudapesti pártbizottsága szervezési osztályát vezeti. /MTI/

Helyreigazítás

Kö/Sk/Ko gs A B 7. kiadás "Nagyarányu feketézést, zsarolást, csalást lopozott le a rendőrség" című tudósításban kéthelyütt állami takarmány helyett a l l a t i takarmány irandó. /MTI/

Telivér osikókat hozunk be Angliából

FM & Més/Sk/Ko Ba Félvér lótenyésztésünk első és legfontosabb feltétele, hogy időnként eredeti angol telivér anyaggal frissítsük fel loállományunkat. A földművelésügyi minisztérium új telivéreket hoz be az országba. Magyar szakbizottság utazott Angliába, hogy egy apomén és 20 - 25 fiatal kanacsikó behozataláról tárgyaljon. A telivér osikókat állami gazdaságokban helyezik el. /MTI/

Komszomol-ünnepségek a fővárosi iskolákban

Bp & Vr/Vm/Ko Ba A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelkezésre minden fővárosi iskolában megemlékeznek a Komszomol 30 éves fennállásáról. Az iskolai ünnepségek keretében ismertetik a lonini alapokon álló ifjúsági szervezetek küzdelmes harcát és azokat a nagyjelentőségű eredményeket, amelyeket 3 övtizedes munkájával sikerült a szövjet ifjúságnak kivívnia. Az iskolák ifjúsága előtt a legkitünőbb tanárok méltatják a jubileum jelentőségét, kiemelve, hogy a jubileum egyúttal buzdító példa demokratikus ifjúsági egyesüléseinknek, hogy szervezeteiket kiépítve, szoros együttműködésben haladjanak a Komszomollal. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. ló. kiadás 1948 október 30. 12 óra 10 perc

A Víznyelők kapavágási Ünnepe Cinkotaán

Bp & Vr/Vm/Ko Ba A főváros Víznyelőknek dolgozói szombaton ünne-
pélyes külsőségek között tették meg az első kapavágást, hogy lefektés-
sék a vízcsőhálózatot Cinkota községben. A több mint 10.000 lakósu
Cinkota sok évtizedes kívánságát teljesíti a Víznyelők, amely rövid-
esen egészséges ivóvizet szolgáltat a község
részére. A kapavágási Ünnepeken Tapolozay Jenő, a Víznyelők munkás-
vezérigazgatója hangsúlyozta, hogy a vízcsőhálózatok továbbfejleszté-
se és a környék vízellátása benne szerepel a kommunista községpoli-
tikájának programjában. Rámutatott arra, hogy Cinkota már a nyolca-
dik község, amelyet bekapcsoltak a Víznyelők hálózatába, ami azt bi-
zonyítja, hogy az üzem dolgozói lelkes munkával hajtják végre az
MDP munkaprogramját. /MTI/

Életfogytiglani fegyházra ítélték Magasházy Lászlót

Ni & Zs/Sk/Ko Ba Siófok, október 30.
A népbíróság Róz-tanácsa szombaton folytatta
Magasházy László, Horthy volt személyisége büntvényének tárgyalását. Az
utolsó szó jogán felszólalt a vádlott, majd a bíróság tanácskozássra
vonult vissza. Tíz óra után Róz tanácselnök kihirdette a népbíróság
ítéletét, amely szerint Magasházyt életfogytiglani fegyházra, állás-
nak nyugdíjigény nélkül való elvesztésére, vagyonának elkobzására
és tízévi politikai jogvesztésre ítélte.

A népbíróság ítéletének indoklásában megállá-
pitja, hogy Horthy és Magasházy már budapesti tartózkodásuk idején
tudomást szereztek arról, hogy Siófokon tömeggyilkosságok történtek.
Megtorlást azonban nem fogantatosítottak. A tömeggyilkosságok a vádlott
és Horthy Siófokra történt visszaérkezése után is folytatódtak.

Az indoklás továbbá megállapítja, hogy az euro-
pai fasizmus uttörője Horthy Miklós volt. Az 1919-es vérengzések
Horthynak és közvetlen klidkjének - amelyhez a vádlott is tartozott -
tudásával és hozzájárulásával történtek. A vádlott jelen volt akkor,
amikor a kivégzésre szánt embereket különítményes tisztek kiválasztá-
tották. Ezzel a cselekményével részesevé vált emberek törvénytelen
kivégzésének. Az a körülmény, hogy a vádlott jelen volt a kivégzések-
nél, nem bizonyosodott be.

A népbíróság vizsgálat tárgyává tette az olóvü-
lés kérdését is. Az 1919-ben elkövetett büncselekmény általában ol-
óvülnék tekintendő ugyan, de nem óvül el a büncselekmény ha az
politikai jelentőségű, ha emberélet esett áldozatul és ha üldözteté-
sét az uralkon lévő rendszer megakadályozta. Magasházy esetében
- mondja az indoklás - mindenképpen előfeltétel fennforgott.

/folyt.év./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B. ló. kiadás 1948 október 30. 12 óra 35 perc

Életfogytiglani fegyházra ítélték Magasházy Lászlót, folytatás/

Ni & Zs/Sk/Ko Ba A vádlott és társai - mondja az indoklás -
mítsem törődtek az ország érdekeivel. Ezek a tömeggyilkosságok, amelyek
ország-világ előtt köztudomásuk voltak, a trianoni békeszerződés meg-
kötése előtt történtek.

A bíróság súlyosbító körülményként mérlegelte
a büncselekmény nagy tárgyi súlyát és a vádlott magas előképzettségét.
Enyhítő körülménynek tekintette a vádlott idős korát.

Az ítélettel szemben a népbünyész és a védő is
semmisségi panaszt jelentett be súlyosbításért, illetve enyhítésért.
Róz tanácselnök bejelentette, hogy az íratokat felterjeszti a
NOT-hoz. /MTI/

Motorokékpárverseny Szegeden a Komszomol 30 éves fennállása
alkalmából

MSzSz & Mn/Mn/Ko Ba A Magyar Szabadságharcos Szövetség szegedi szer-
vezete 1948. október 31-én, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel
Szegeden háztömb körüli motorokékpárversenyt rendez a Komszomol
30 éves fennállása alkalmából. A versenyen résztvesznek a legjobb
magyar motorokékpárosok. Nemcsak Budapesten, de az ország más városai-
ban is hatalmas érdeklődés nyilvánul meg a verseny iránt. Egyre-másra
érkeznek a nevezések a rendezőséghez. A Magyar Szabadságharcos Szövet-
ség é verseny megrendezésével elsősorban a Komszomol évfordulójának
kiván áldozni, másodosorban pedig újabb lépést tesz az általa kitü-
tött oél, a motorsport tömegsporttá való fejlesztése felé. /MTI/

Gy. Szabó Béla fametszetkiállítás

VKM & Co/Ko Ba Gy. Szabó Béla a kitűnő grafikusművész gyűjtemé-
nyes fametszetkiállítását október 31-én délelőtt 12 órakor nyitja meg
Bóka László kultuszállamtitkár a Magyar Képzőművészek Szabadszervezete
helyiségeiben, VI., Andrássy-ut 69.sz. /MTI/

xxx

K ó r e l e m : A kultuszminisztérium sajtóosztálya
kéri a t. Szerkesztőségeket, hogy erre
a kiállításra művészeti rovatvezetőjü-
ket kiküldeni sziveskedjenek. p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 október 30. 12 óra 45 perc

Időjárásjelentés

& Ko/Ko Ba A Meteorológiai Intézet jelenti október 30-án, szombaton délben:

A hideg és meleg légtömegek által okozott nagy hőmérsékleti ellentét Délkelet-Európa és a szárazföld többi része között változatlanul fennáll. A Földközi-tenger nyugati medencéjében egyre viharosabb és esapadósabb lesz az időjárás és egyre újabb meleg légáramok törnek a Balkánon át Ukrajna felé. A Szovjetunió déli részein a szubtrópusi légtömegek uralma következtében 10 - 15 fokos enyhesség uralkodik, ugyanakkor a középső és északi részeken fagypont alatti a hőmérséklet és Moszkva környékén erősen havazik.

Hazánkban pénteken változó volt a felhőzet és eső már csak szóróványosan fordult elő. 1 mm-t meghaladó esapadék-mennyiséget csak Bajánról jelentettek. A hőmérséklet nyugaton, ahol erőteljesebben érvényesült a hideg levegő hatása, csak 13 - 15 fok volt. Az ország keleti felében még 18 - 19 fokot mértek. Ma hajnalra a lehülés a Kisalföldön megközelítette a fagypontot. Reggel több helyről ködöt jelentettek.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 4.5 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 1.3 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szombaton délben a hőmérséklet 13 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, gyöngön emelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: Mérsékelt déli-keleti, keleti szél, változó felhőzet, helyenként köd. Több helyen eső. A hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

Lakóegységekre osztják fel Budapest területét

Zs/Zs/Ko Ba A főváros városrendezési bizottsága szombaton délelőtt Nagybudapest lakóegységekre osztásának kérdéseit tárgyalta. A lakóegységek bizonyos kulturális és települési önállósággal rendelkező területek lesznek, legkisebb lélekszámuk 2500, a legmagasabb 25.000. A tervek megjelölik azokat a területeket is, amelyeket közműveléssel kell ellátni. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás 1948 október 30. 13 óra 35 perc

Neveléstudományi intézetet állítanak fel

VKM & Sk/Ko Ba A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelete értelmében országos neveléstudományi intézetet állítanak fel. Az intézet élje a köznevelés elméleti és gyakorlati kérdéseinek szakszerű tanulmányozása. Az intézetnek mint a vallás- és közoktatásügyi miniszter tanácsadó és véleményező szervének az a feladata, hogy figyelemmel kísérelje és összehasonlítsa mind a hazai, mind a külföldi nevelési és oktatási intézetek, intézmények működését és azoknak eredményeit. Ezeknek az adatoknak felhasználásával készítik el a magyar közoktatás részletes összefoglaló, egységes szervezetét. Az intézet élén főigazgató áll, akit működésében az igazgatótanács támogat. A kormányrendelet egyben rendelkezik az Országos Köznevelési Tanács működésének szüneteltetéséről, miután annak hatáskörét az újonnan létesült Neveléstudományi Intézet látja el. /MTI/

Meghosszabbították a Szakszervezeti Tanács kiállítását

ME & Mn/Lt/Ko Bn A Szakszervezeti Tanács kiállítását a nagy érdeklődésre való tekintettel november 7-ig meghosszabbították. A Szakszervezeti Tanács propagandaosztálya felhívja az üzemek, gyárak, hivatalok dolgozóit, hogy azok, akik a kiállítást még nem látták, okvetlenül nézzék meg. A szakszervezetek helyi csoportjai szervezzék meg a csoportos látogatást.

A kiállítást eddig 120.000-en nézték meg. A kiállítás délelőtt 9 órától este 21 óráig van nyitva. A látogatók a helyszínen szakszerű felvilágosítást kapnak. /MTI/

XXX

K e r e l e m: A miniszterelnökség sajtóosztálya kéri a t. Szerkesztőségeket a fenti közlemény átvételére.

Uj gépjárművezetői tanfolyam

Közl. & Sk/Ko Bn Az állami gépjárművezetői tanfolyam igazgatósága a nagy érdeklődésre való tekintettel 1948 november 8-án új tanfolyamot nyit. Beiratkozni lehet József-körut 6. Technológiai Intézet. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1948 október 30.

13 óra 40 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá

Osztálya jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi

A Duna Strudennél és Bécs-Váó között árad, máshol apad, igen alacsony vizállású. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 10.5, Budapestnél 13.5, Mohácsnál 14 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schaerding 209 cm 10 %, Aschach 134 cm 13 %, Linz 131 cm 11 %, Struden 183 cm 13 %, Krems 179 cm 13 %, Bjos 152 cm 9 %, Pozsony 200 cm 13 %, Oroszvár 173 cm 15 %, Dunaremete 241 cm 15 %, Gönyű 120 cm 15 %, Komárom 133 cm 13 %, Esztergom 128 cm 13 %, Budapest 156 cm 13 %, Dunapentele 130 cm 13 %, Dunaföldvár 84 cm 9 %, Paks 126 cm 11 %, Baja 192 cm 13 %, Mohács 214 cm 15 %, Bozdán 52 cm 15 %, Spátn 95 cm 17 %, Gombos 90 cm 13 %, Ujvidék 72 cm 15 %, Zimony 35 cm 15 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 22 dm, 1725.7 km-nél 23 dm, 1720 km-nél 21 dm, 1714 km-nél 24 dm, 1683 km-nél 21 dm, 1679.5 km-nél 23 dm, 1670 km-nél 20 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 51 cm 9 %, Győrnél 152 cm 17 %. - A Dráva Zákányánál 142 cm 37 %, Barcsnál 182 cm 38 %, Drávaszabolcsnál 155 cm 37 %.

A Tisza igen alacsony vizállással Szolnok és Zenta között árad, máshol apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsénél 11, Tokajnál 11, Szolnoknál 11, Szegednél 12 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 50 cm 13 %, Vásárosnamény minus 110 cm 9 %, Tokaj minus 32 cm 13 %, Piszefüred minus 46 cm 17 %, Szolnok minus 60 cm 17 %, Csongrád minus 150 cm 15 %, Szeged minus 94 cm 13 %, Tital 60 cm 17 %.

A Szamos Csengernél minus 52 cm 5 %. - A Bodrog Sarospataknál 82 cm 13 %. - A Sajó Bámrévénél 44 cm 14 %. - A Hernád Hidasnémetinél 0 cm 9 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 142 cm 0 %. - A Körösök Körösszakállánál minus 40 cm 8 %, Békésnél minus 110 cm 3 %, Gyománál minus 22 cm 3 %. - A Maros Makónál minus 30 cm 4 %.

A Balaton Siófoknál 69 cm 63 %. /MTI/

Huszónapi börtönrre ítélték egy uszító ügyvédet

Tó & Ma/Go/Ko Bn - Kézdivásárhelyi Nagy Béla budapesti ügyvéd a demokratikus államrend ellen izgatott. A népbíróság Lukácsy-tanácsa szombatn a vádlottat 20 hónapi börtönrre, vagyona 50 százalékának elkobzására ítélte és az ügyvédi pálya gyakorlásától 10 évig felfüggesztette. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1948 október 30.

14 óra -- perc

Kórházi betegek élelmiszerellátása

FM § Ko Bn - Az Országos Közellátási Hivatal új rendelkezése értelmében a közkórházak és közkórházi ellátásba vont magánkórházak hatósági élelmiszerellátásáról az Országos Közellátási Hivatal gondoskodik. A kórházak élelmiszerigénylésüket a területileg illetékes közellátási felügyelőséghez, törvényhatósági jogú városban a polgármesterhez kötelesek havonként előterjesztetni. A szükséges élelmiszermennyiséget havonként az Országos Közellátási Hivatal utalja ki. Ezen túl nem kell a betegeknek, ha kórházba vonulnak élelmiszerjegyet leadniuk, ellenben a rendelet szerint az, akit 30 napot meghaladó ideig kórházban ápolnak, az 30 napon túl hatósági élelmiszerjegyet nem kaphat. A kórház köteles azoknak a betegeknek a névjegyzékét, akiknek az ápolási ideje 30 napot eléri, a lakóhelyük szerint illetékes községi előljárási bizottságoknak megküldeni. A kórház a 30 napnál hosszabb ideig ápolott betegeknek a kórházból való elbocsátásáról köteles bizonyítványt kiállítani.

Az arra rászoruló kórházi betegek a kenyér helyett zsemlyeellátásban részesülhetnek. A kórház a betegek ellátására szolgáló kenyér- és lisztmennyiség havonkénti igénylése alkalomával az ilyen betegek részére a kenyér, vagy kenyérsütésre szolgáló liszt helyett zsemlye, vagy zsemlyesütésre szolgáló finomliszt kiutalását kérheti. /MTI/

A vidéki közellátási igazgatás átszervezése

KÖH § Ko Bn - Kormányrendelet értelmében az egyes vármegyék területén lakó fogyasztóközönség részére központi hatóságok által kiutalt élelmiszerek és egyéb közszükségleti cikkek szétosztása, valamint az ezzel kapcsolatos hatósági teendő ezután a közellátási felügyelőség hatáskörébe tartozik. Gyakorlatilag ez a közellátási kormánybiztosok /főispánok/ tehermentesítését jelenti. Változatlan marad Budapest székesfőváros polgármesterének, mint közellátási kormánybiztosnak addigi közellátási jogköre.

A vármegyei alispánok közellátási vonatkozású ügykörét ugyancsak átveszik a közellátási felügyelőségek, azonban kormányhatósági intézkedéssel nem szabályozott kérdésekben a közellátási felügyelőség csak a vármegye alispánjának jóváhagyásával intézkedhet. /MTI/

November 7-ig tart a Koszta-kiállítás

VKM & Sk/Ko Bn - A Koszta József-kiállítás időtartamát a rendkívüli sikerre való tekintettel november 7-ig hosszabbítja meg a válás- és közoktatásügyi minisztérium. /MTI/

K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948 október 30.

11 óra 30 perc

/A budapesti népbíróság különválasztása Keoskeméten tárgyalja a kerek-
egyházi izgatók bűnügyét, folytatás/

Tüd & Ki/Hav/Ko Bn A tárgyalást szombaton 9 óra után nyitotta meg
Sipos tanácselnök. A népbíróság izgatás büntetével vádolja Várit.
A vádlott arra hivatkozott, hogy a püspöki kar körlevele hatására
csatlakozott. Délután a többi vádlottat és a tanukat hallgatják ki.
Ítélet az esti órákban várható. /MTI/

A novemberi cukorkiosztás

Bp & Vr/Sk/Go Bn A polgármester elrendelte, hogy a nagybudape-
sti I. és II. ellátási csoportba sorolt felnőttek és az önellátó fel-
nőttek részére kiadott novemberi közellátási jegyek I. kristálycukor-
szelvényére 120 deka kristálycukrot, a II-es kockacukor szelvényére
30 deka kockacukrot, a nagybudapesti I. és II-es ellátási csoportba
sorolt 12 éven aluli gyermekek és az önellátó 12 éven aluli gyermekek
részére kiadott novemberi közellátási jegyek I-es kristálycukor-szel-
vényére 140 deka kristálycukrot, a II-es kockacukor szelvényére 30
deka kockacukrot; a termés és a szoptat^os anyák részére kiadott no-
vemberi kenyérpótjegyek cukorszelvényére 20 deka kristálycukrot és 65
éven felüliek részére kiadott közellátási pótjegyek novemberi cukor-
szelvényére 20 deka kristálycukrot szolgáltatassanak ki. A kristálycu-
kor fogyasztói ára kilónként 6, a kockacukoré 6.80 forint. A jegyszel-
vényeket november 30-ig lehet bevaltani a KÖZÉRT fiókjárudáinál vag-
bármely kiskereskedőnél. /MTI/

Olasó, jóminőségű fehérneművel és kész ruhával látja el az ország dol-
gozóit a Ruházati Ipari Központ

Di/Go/Go Gá Bn A ruházati ipar Magyarországon egészen a legu-
többi időkig a műszakilag legelmaradottabb iparágak egyike volt. A há-
ború alatt alakult ugyan néhány modern fehérneműkonfekció nagyüzem,
de a felszabadulás után ezeket legnagyobbbrészt nem állították üzembe.
A tőkésék több hasznot vághattak zsebre, ha kiadták a munkát az ott-
hon dolgozó kisiparosoknak, mert így a szociális terhek legnagyobb ré-
szétől megszabadultak.

A tervszerűtlen és fejletlen ruházati ipar
anarchikus állapotának megszüntetésére és a termelés nagyarányú fel-
lendítésére a Ruházati Ipari Központ felállítása adott lehetőséget.
A textilipar államosítása val több konfekció nagyüzem került központi
irányítás alá. /Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1948. október 30.

14 óra 40 perc

/Olasó, jóminőségű fehérneművel, stb. folyt./ Di/Go/Ko Gá Bn

A Magyar Távirati Iroda munkatársa felkereste
Redő Évát, a Ruházati Ipari Központ vezérigazgatóját, hogy tájéko-
zatást kérjen tőle a központi irányítás alá került ruházati cikkeket
gyártó üzemek központosításának munkájáról és eredményeiről.

- A Ruházati Ipari Központ munkája - mondotta -
Redő vezérigazgató - többirányú. - Külön kell foglalkoznunk a fehér-
nemű tömegtermelőipar és a felsőruhágyártás kérdéseivel.

- A fehérnemű tömegtermelő ipar első bázisát
már sikerült megteremtünk több kisebb üzem egyesítésével. Ez az
egyesített üzem az eddigi 320 munkással szemben már a közeljövőben
is 8 - 900 embert foglalkoztat majd.

- Nehezebb kérdés a felsőruha gyártásának prob-
lémája, mert a felsőruházati cikkek tömeggyártása néhány szórványos
kísérlettől eltekintve, nálunk eddig ugyiszólván ismeretlen. Sikerült
azonban a nehézségeket legyűrűnk és felállítottunk

az Állami Ruházati Rt. keretein belül két felsőruha nagy-
üzemet. A két üzem ma már 900 munkást foglalkoztat és naponta loo
öltönyt termel.

- Minden igyekezetünk a termelőknység fokozására,
az önköltség csökkentésére, a legmegfelelőbb, legizlésebb modellek
megtalálására és a minőség nagyfokú javítására irányul. Nálunk még nem
szóltak hozzá, hogy a konfekcionált ruha lehet olyan jó, mint a
rendelésre készült öltönyök. Az Állami Ruházati Rt. feladata lesz
bzt a legrövidebb idő alatt bebizonyítani és munkájával megvalosíta-
ni.

Az önköltség csökkentéséről beszélve Redő Éva
rámutatott, hogy az ugyanugy, mint a többi iparágban a ruházati tömeg-
gyártásban is új munkamódszerek megteremtésével racionális anyagkihasz-
nálással, a munka minden apró részletének előkészítésével, szintő
tudományos kidolgozásával érhető csak el. E feladatok megoldására
- mondotta - külön kísérleti műhelyünk van.

- Újabb terveink is vannak. Az 1949-es esztendő-
ben vidéken új, teljesen modern berendezésű nagyüzemet szervezünk,
amely munkáslétszámában és teljesítőképességben egyaránt felülmúlja
majd az eddigieket. Bizunk abban, - mondotta befejezésül a vezér-
igazgató - hogy már a hároméves terv keretében olcsóbb és jobbminő-
ségű ruhát és ruházati cikkeket adhatunk a dolgozóknak, mint amilyent
eddig bármikor is kaptak. /MTI/

L

Pest-vármegye közgyűlése

Bp & Vr/Sk/Ko Bn Pest-vármegye törvényhatósági bizottsága szombaton délelőtt kisgyűlést, majd rendes közgyűlést tartott Potó Lajos főispán elnöklésével. Napirend előtt Csala László lelkes szavakkal emlékezett meg a nagy szocialista forradalom harmincegyedik évfordulójáról. Visszapillantást vetett az elmúlt három évtized alatt elért hatalmas eredményekre és hangsúlyozta, a Szovjetunióban megvalósult a szocializmus. A Szovjet Hadseregnek köszönhetjük, hogy megvalósulhatott a magyar népi demokrácia s hogy mi is békés úton haladhatunk a szocializmus felé. Indítványára a közgyűlés viharos ünneplés közben járult hozzá ahhoz, hogy a Szovjetunió nagy ünnepe alkalmából Pestmegye dolgozói nevében téviritásban üdvözöljék a szovjet népet és annak nagy vezetőjét, Sztálint.

Nagy Bódog megemlékezett a Kisgazdapárt nagyfontosságú kongresszusáról és határozatairól, majd határozati javaslatot olvasott fel. A határozati javaslat szerint a megye közgyűlése a legelősebben tiltakozik a bomlasztó törökviszok ellen és kimondja, hogy felirattal fordul a kormányhoz, amelyben követeli a Mindszenty-gyűlések betiltását, a vallási szertartás leplében jelentkező néppellenes tevékenység és a szászok izgatás megakadályozását, valamint az ezeket elkövetők szigorú felelősségrevonását.

A közgyűlés viharos helyesléssel és egyhangú lelkesedéssel fogadta el a határozati javaslatot.

Ezután Sebcs Imre megemlékezett a házi küzdelmekről és megállapította, hogy a francia munkásság a békeért harcol és küzdelmet folytat az amerikai imperialista politika és a háborus uszítók ellen. Javaslatára a törvényhatósági közgyűlés szolidaritását fejezte ki a francia bányászok iránt. Házi Árpád alispán javasolta a közgyűlésnek, hogy szavazzon meg 5000 forint segélyt a francia bányászok támogatására, amire a közgyűlés viharos lelkesedéssel járult hozzá.

A továbbiak során a közgyűlés tárgyalta Házi Árpád alispán elmúlt negyedévi jelentését.

Jenei Jenő beszéde során a reakciósok és a kurlákok háros tevékenységét tette szóvá és a legnagyobb éberséget sürgette és kérte a törvényhatósági bizottsági tagokat, a maguk erejéből is minden eszközzel segítsék elő az őszi mezőgazdasági munkálatok olvégzését. Imre Gábor örömmel állapította meg, hogy a mezőgazdaság gépositése gyors ütemben halad.

/folyt.köv./ LP

Mezőgazdasági helyzetjelentés

Szk/Go/Go Bn A földmivvelésügyi minisztérium sajtóosztálya a mezőgazdasági helyzetről a következő jelentést adta ki:

Az október 9-én kiadott jelentés óta eltelt időszak az őszi betakarítási, szántási és vetési munkálatokra, valamint az őszi vetések kelésére és fejlődésére minden tekintetben kedvező volt. A hó eljén hűvös és száraz időjárás volt, később azonban az ország nyugati felében több, a keleti felében pedig kevesebb csapadék hullott a 10 éves átlagnál. A kedvező meleg időjárás következtében a későn vetett kukoricák legnagyobb részét beérték, a burgonya, rópa jól kifejlődött és a rizere is kedvező volt az időjárás. Az őszi betakarítási termények minősége megjavult, a burgonya és takarmányrópa szárazanyagában gyarapodott, felszedésük és behordásuk könnyen és akadálytalanul folyik.

A gabonaművek esőplése, a kukorica törése, a cukorrópa szedése és átadása befejezést nyert, illetőleg folyamatban van. A kukoricaszárat legnagyobb részben levágták, de vannak a Tiszántúlnak egyes területei, ahol a fennálló rendelkezések ellenére sok nagygazda nem vágta le a kukoricaszárát. A szár behordása folyamatban van. A későbbi érésű burgonyák és takarmányrópa szedése és rakározása, elvornolése tart.

A szántóföldi takarmányok betakarítására is fölöttébb kedvező időjárás volt. A hosszú meleg ősz meghosszabbította a nyári takarmányozási időszakot. Az állatok még kijárhatnak a legelőre. Általában az állatállomány megfelelően táplált és egészséges.

Az őszi munkák olvégzése folyamatosan és törvényszerűen halad. A betakarítási munkálatok befejeztével a szántási és vetési munkálatokat fokozottabb erővel fogják teljesíteni és minden remény meg van rá, hogy az úttérben előirt területeket a parasztság időre felszántja és beveti.

Gabonaművek.

Buzából 14.853.796 mázsa termett, ami a vetésterülethez viszonyítva 6.6 mázsa átlagtermésnek felel meg. /A békeévek termésátlaga 1930-39-ig eltelt 10 esztendő alatt 8.1 mázsa volt./ Hogy a békeévek termését, csak onyire közelítette meg az idei termés, annak oka az, hogy a legjobb búzatermővidékeken késői fagy és ezt követő nagy aszálykár volt. Ezenkívül odig soha nem tapasztalt mértékben lépett fel az úszógkártétel.

Rozsból 7.484.466 mázsa termett. A pontos vetésterület megállapítása a Statisztikai Hivatalnál folyamatban van. A rozsnak 7.4 mázsa átlagtermése volt. Az 1930-39-es évi tízéves átlag pedig 6.6 mázsa. Így a békeévek termését a rozs ezévi termése kat. holdankint 0.8 mázssal haladta túl. /Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1948 október 30.

15 óra 15 perc

Ujabb tömeges tiltakozások Mindszenty uszító politikája ellen

BM & Mn/Mn/Ke GÁ En A belügyminisztériumba egyre tömegesebben érkeznek feliratok és táviratok az ország minden részéről Mindszenty népe ellenes uszításainak megfékezését követelve.

Szarvas város Nemzeti Bizottsága, utána Hetvehely község Nemzeti Bizottsága táviratozza: "Kérjük Mindszenty-vezette reakció erélyes megfékezését, türelmünk már fogytán van, ha kell akciómunkával is segítünk."

Borsod-Gömrő-vármegye törvényhatósági bizottsága legsúlyosabban elítéli a Mindszenty által kezdeményezett, irányított és egyházi köntösbe öltözött roszhiszemű bujtogatást, amely az ország nyugalmát szándékosan veszélyezteti. Ezért felinattal fordul a kormányhoz, kérve, hogy szankcionálja legelőször is az eddig tanúsított türelmes magatartással és vessen véget legelőször is a Mindszenty által vezetett reakciós bujtogatásnak, amely teljes mértékben megvalósítja a lázítás és izgatás büntetését. Arra is kéri a kormányt, hogy a vallási mezőre bujtatott, de politikai jellegű gyűlések megtiltását töltsék be.

Tiltakozik: Kiszombor község képviselőtestülete, a Földtani Intézet alkalmazottai, Kisujszállás vasutas dolgozói, Beregi község Nemzeti Bizottsága, Sarkad képviselőtestülete, Mezővácskőháza Nemzeti Bizottsága, Hencida község előljárója és Nemzeti Bizottsága, Baglyasalja és Berégbőszörmény, valamint a debreceni vasútállomás szervezett dolgozói, a ceglédi Nemzeti Bizottság, Magyarbányász-Zoltán szállás asszonyai írják: "A ki a népi demokrácia megdöntésére törekszik, azt a hazát és a népet árulójának tekintjük és az ilyen elemeknek demokratikus hazánkban helyük nincsen."

Zala-vármegyéből Lenti község, Hédlia község népi szervei, Tapolca nagyközség képviselőtestülete, Gatorföld, ahol Csokó József a Független Kisgazdapárt nevében szólalt fel, Zalabér község, Nova község képviselőtestülete megállapítja, papjainknak legyen kötelessége a vallásos és erkölcsös élet építése, a templomot és szobákat csak ezen hivatásuk gyakorlására használniuk fel.

Hné/ Hévíz község képviselőtestülete, Keszthely, Pöröska, Tetszentmárton, Szentpéteryvár, Petrivente, Pusztanagyerőd, Zalaszentlászló, Gyülevész, Csénye és Kustány, Furta Zalka, Völkérd községek dolgozói egyhangúan tiltakoznak Mindszenty uszító politikája ellen.

/Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1948 október 30

15 óra 30 perc

Ujabb tömeges tiltakozások Mindszenty stb. folytatás. /BM & Mn/Mn/Hné GÁ En

A MOCURT fogaskorógyár dolgozói legelőször is ben tiltakoznak Mindszenty papi palást alá bujtatott kihívásai és a munkaselymő imperialisták érdekében folytatott politikája ellen. Mi a vallás gyakorlását magánügynek tekintjük és tiszteletben tartjuk, de a szocializmus építése ellen izgatók azonnali elhallgattatását és erélyes rendszabályokat követelünk. A mítoszalkai vasutas szakszervezet öntudatos dolgozói kéri a belügyminisztert, hogy fókuszozza meg Mindszenty uszításait.

A peresznyei Nemzeti Bizottság követeli, hogy a nép békéje érdekében tiltsák be Mindszenty gyűléseit. Mosonmagyaróvár városi képviselőtestülete megállapítja, Mindszenty tönkélésére arra irányul, hogy hazánk becsületos munkás, paraszt és haladó értelmiségi dolgozóit a vallás ürügyével egymással szembe helyezze és őket a nemzetközi reakció szolgálatába állítsa.

Zalaegerszeg megyei város képviselőtestülete a következőket állapította meg: Nemrégiben városunkat választotta demagóg gyűlése színhelyül annak az ellenforradalmi megmozdulásnak a vezetője, Mindszenty József. Az Istenanya tiszteletének ürügye alatt összehívott tömegnek felülről hallatára bizonyította be, hogy mennyire nincsen köze az ő gyűléseinek vallásos tömegmozgalmaknak az Istenhez. Mennyire nem akar ő mást, mint főpapi költészetnek védelme alatt lázítani, minden ellen, ami népi demokratikus. Zalaegerszegi népe ismeri őt régebb, neki már apátplébánosként megmutatta, hogy kell lelkiterrorra gyakorolni, hogyan kell a vallásos bizalmat népellenes tönkélésre használni és elűldözni a városból azt, aki hibát szemre merve vetni. Mi öröjtje nem eszünk. Nem. Annál inkább csodálkozunk a népi demokrácia türelmén.

A felszólalások során felolvasták az ovoda felügyelőbizottságának jegyzőkönyveit, amely jegyzőkönyveken Mindszenty mint apátplébános és az ovoda felügyelőbizottsági elnöke, sajtókezűleg állt. Az ovodák felállítását kizárólag Mindszenty merev elzárkózása akadályozta meg. Mindszenty különbséget tett a gyermekok között, szüleik foglalkozása, társadalmi állása szerint. Ha valamelyik szegény dolgozó azzal a köréssel fordult hozzá, hogy gyermekének segítségére legyen, rideg válaszal küldte el magától.

Százával érkeznek a táviratok a miniszterelnökségre is. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22 kiadás

1948. október 30.

15 óra 40 perc

/Mezőgazdasági helyzetjelentés, 1. folyt./ Szék/Go/Go Bn

Őszi és tavaszi árpából együtt 6.560.760 mázsa termett. Ez kat. holdankint 7.8 mázsa termést jelent. Az 1948. évi árpatermés lényegében elérte a békeévek átlagtermését.

Zsákból a f. évben 3.207.011 mázsa termott. Az 1948. év termése tehát kat. holdankint 0.3 mázssal meghaladta a békeév átlagtermését.

Kölesből 243.498 mázsa volt a termés, 1948. évben a többlet 0.2 mázsa kat. holdankint.

Rizsből a várható terméshozam 386.579 mázsa, ami kat. holdra átszámítva 15.5 mázsa átlag termést jelent. Ez a terméseredmény nem kiugró és az a nyárelőji, rizstermelésre nem kedvező hűvös időjárásnak tudható be.

Kapásnövények.

A kukorica törését befejezték, a várható terméseredmény 32.460.224 mázsa. Ez átlagtermésben kifejezve holdankint 14.000 mázsa szemes kukoricatermést jelent. Az 1930-39-ig terjedő 10 éves átlagban kat. holdankint 10.5 mázsa kukorica termott. A dolgozó parasztság szorgalma és a kukoricára igen kedvező időjárás eredményeként az 1948. évi termés a békeévek átlagánál 3.5 mázssal több termést eredményezett.

Gnó: A burgonya szedését legnagyobb részt elvéggezték. A gumók jól fejlettek és megfelelően egészségesek. Az összes termés 26.989.975 mázsa tétel, ami kat. holdra vonatkoztatva 53.7 mázsa átlag termést jelent. Az 1930-39-ig terjedő tíz békeév termés-átlaga 38.8 mázsa volt. Így az 1948. évi burgonyatermés a békeévek átlagát 14.9 mázssal haladta meg.

Sukorrépából a várható terméseredmény 16.854.577 mázsa. Ez kat. holdankinti átlag termésben kifejezve 99.7 mázsa termést jelent. A szövetkezeti táblás gazdálkodás bevezetése után a terméseredmény jelentősen emelkedni fog, sőt előreláthatólag túlhaladja majd a békeévek átlag terméseredményét.

Takarmányrépából 24.929.640 mázsa termott. A kedvezőtlenebb termelési körülmények között is a takarmányrépa átlag termése majdnem elérte az utolsó tíz békeév termésátlagát.

Sk/Gné

Kerti vetemények.

Paradicsomból 1.248.147 mázsa termott. Az 1948. évi terméseredmény a békeévek átlagát 20.7 mázssal haladta meg.

Képosztóból a várható terméseredmény 1.872.984 mázsa. 1948. évben 8.8 mázssal termott több képoszta kat. holdankint, mint az utolsó tíz évben.

/folyt. köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1948. október 30.

15 óra 50 perc

Január 1 és 15 között 30 millió kérdőívvel 20.000 számlálóbiztos összeírja az ország lakosságát

FE/Sk/Hné Bn Népszámlálás lesz az országban 1949. január 1 és 15 között. Két hét alatt 20.000 számlálóbiztos 30 millió kérdőívvel felkeresi az ország valamennyi lakóját. Az elkészített íveket mindenkinek ki kell bérletre, aki 1948. december 31 és 1949. január 1 közötti időközön Magyarország területén tartózkodott.

A népszámlálás legfontosabb célja a népesség életkor, valamint részletes foglalkozás és szakképzettség szerinti megoszlásának beható vizsgálata. A népszámlálás foglalkozás szerinti valószínűsége biztos alapot szolgáltat majd a modern munkaerőpiacra felkészítéshez. Emellett a tervezettséghez szükséges tervezési munkaerőgazdálkodást nem lehet megvalósítani. A házon, illetve az ötéves terv zökkenőmentes lebonyolításához feltétlenül szükség van jó és tervezési munkaerőgazdálkodásra.

A népszámlálásra 16 fajta kérdőívet készítettek és mintegy 16 vagon papírt használtak fel. A népszámlálás alkalmával összeírják minden személyt, lakást és háztartást /családot/, lakóházat és épületet, önálló iparost és ipari üzemet, önálló kereskedőt és kereskedelmi alkalmazottat. A népszámlálással kapcsolatos összeírások kiterjednek a külföldi állampolgárokra is és ez alól csak a diplomáciai kar tagjai mentesek. Külön íveken írják össze az iskolaköteles gyermekeket, a 18 és 60 év közötti katonaköteles férfiakat, a 15 és 60 év közötti analfabétákat, valamint a vakokat is. A vakok összeírását részben a népjóléti miniszterium kérésére végzik, hogy a népszámlálás után a vakok kérdését is rendezni tudják.

A kérdőívek feldolgozása a legnagyobb titoktartás mellett történik. A népszámlálás csak akkor lehet eredményes, ha valóban minden vonalon szinte, világos adatokat szolgáltatnak.

A kérdőíveken szerepel egy kérdés: "Milyen nemzetiségű, melyik az anyanyelve?" A népi demokrácia a nemzetiségi kérdéseket már eddig is a legteljesebb önkormányzat figyelembevételével oldotta meg. A jelenleg szereplő kérdés kizárólag statisztikaihoz szükséges és az arra adott összesítő feleletnek semmilyen hátrányos következménye nem lehet, ellentétben a reakciós Horthy-rendszerrel, amikor hasonló kérdést tettek fel, de az összesítő válasz következménye csak hátrányos volt.

Az adatok felülvizsgálását január 15-től 29-ig kell elvégezni az erre a célra kijelölt 8.000 felülvizsgálónak. A központi feldolgozáshoz a statisztikai hivatal népszámlálási osztályát mintegy 300 ideiglenes munkaerővel kibővíti és 1.000 külső szakember akkordbérben dolgozza majd fel az anyagot. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B24 kiadás

1948 október 30

16 óra 05 perc

A százötvenedik falut kapcsolják be a villamoshálózatba

ÁVIRT & Sk/Hnó Bn Az ÁVIRT önmunkásai példaadó lelkesedéssel dolgoznak. Ennek eredményeképpen október 31-én, vasárnap kapcsolják be az Állami Villamosművek a százötvenedik falut, a postamegyei Gyál községet a villamoshálózatba. /MTI/

Börtönre ítélte a kuria egy nagykereskedőt árulapcsolásért

Tó & Kn/Go/Hnó Bn Licht Aurél gyulai vegyipari kereskedő üzletében csak annak volt hajlandó maradtrent kiszolgálni, aki egyúttal "Falu" szappanfőzőszert is vásárol tőle. Végzőfokon a Kuria másfél évi börtönre ítélte az árulapcsoló nagykereskedőt. /MTI/

Tízévi fegyházra ítéltek fegyverreljetegetés miatt egy volt lörmagyot

Tó&Sy/Bo/Hnó Bn Karabólyos Imre ny. lörmagy lakásán fegyvereket rejtgetett. A rögtönítélőbiróság Rádl Illós-tanácsa-szombaton tízévi fegyházbüntetésre és öt évi hivatali és politikai jogvesztésre ítélte fegyverreljetegetés miatt a vádlottat. /MTI/

NOT ítéletek

Tó&Sy/Go/Hnó Bn Nemes Károly egy munkaszolgálatos század keretében logény volt és kegyetlenkedett a hozzá beosztottakkal. A NOT jogerőre emelte a népbiróság által kiszabott életfogytig tartó közszőrmunka büntetést. A század volt parancsnokát, Szekely Zoltán Ernőt elsőfokon öt évi fegyházra ítéltek, a NOT Áradai-tanácsa az ő büntetését életfogytig tartó fegyházra emelte fel. /MTI/

/Postvármegye közgyűlése, 1. folytatás./

Vn/Vn/Hnó Bn A hozzászólások során az egyes felszólalók szavították, hogy a Mallerdnél még nagyon sok az olyan alkalmazott, akik nem a dolgozók érdekeit védik.

Rázi Árpád alispán a felszólalásokra válaszolva hangsúlyozta, hogy az őszi mezőgazdasági munkálatokat a fekete reakció és a kulákok szabotázsai megpróbálják hátráltatni, de a demokrácia felveszi a harcot ellőlük. Máris megállapítható, hogy a vármegye útertervét nem tudták megzavarni és a hároméves terv hátralévő részét is időben megvalósítják a vármegye dolgozói. /Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1948 október 30

16 óra 20 perc

/Postvármegye közgyűlése, 2. folytatás./

Vn/Vn/Hnó Bn Károlyi József főjegyző bejelentette, hogy a legutóbbi közgyűlés óta a vármegye ügyintézésének hátralékos anyagát, a közigazgatási munkaverseny keretében, maradéktalanul feldolgozták. Hargitai Ernő javaslatára a vármegye közgyűlése t. viratilag üdvözölte Szakasits Árpád köztársasági elnököt, továbbá Farkas Mihály, Kádár János és Kossa István minisztereket hivatalbá-
lópésük alkalmából. /MTI/

Szombaton bucsuztatta a MOSZK Szántó Béla volt vezérigazgatót

Mó/Gy/Hnó Bn A MOSZK igazgatósága 1945. április 30-i ülésén Szántó Béla vezérigazgatónak rendkívüli követő és megátalmazott miniszterre történt kivonása folytán új vezérigazgatónak Dégen Imrét választotta meg. Dégen Imre vezérigazgató bemutatkozó beszédében méltatta Szántó Béla érdemeit, majd hangsúlyozta, hogy a MOSZK eddigi szervezetében mélyreható változások szükségesek.

- Az átszervezés folyamatban van - mondta Dégen - és a MOSZK egyes részei mint önálló nemzeti vállalatok folytatják majd működésüket. Legfőbb feladatnak tekinteni az általános falusi szervezetek megteremtését. Nem kényszer útján, hanem a dolgozó parasztság önkéntes társulással szervezzük meg a mezőgazdasági szervezetek közötti társulást.

Csalik István, a MOSZK elnöke méltatta a távozó Szántó Béla odaadó munkáját.

Délután a MOSZK dolgozói a Fórum Klubban bucsuztatták a távozó vezérigazgatót. Földes László ú. elnök, Köves Antal, a Hagánalkalmazottak Szakszervezetének főtájkára, Bányai Sándor az MDP Szeméi szervezetének titkára, a Függetlenségi Front pártjainak képviselői, valamint a MOSZK-kirendeltségek képviselőiben Galambos István bucsuztatták a volt vezérigazgatót. Szántó Béla válaszában megköszönte a MOSZK dolgozóinak szeretetét. /MTI/

Orvosnaptírok emléktáblájának leleplezése a Poliklinikán

Vn/Vn/Hnó Bn Szombaton délben az Apponyi Poliklinikán bensőséges ünnepség keretében leleplezték le az 1940-45 években mártírhalált halt orvososok emléktábláját. Az emléktáblára - honvédelmi, a népjóléti, valamint a vallás- és közoktatásiügyi miniszteriumi kiküldöttek az orvosszakszervezet és a klinika dolgozói helyeztek koszorút. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1948 október 30. 16 óra 25 perc.

Lelkesen ünnepelte a Komszomolt a Kandó Kálmán műszaki iskola ifjúsága

Di/Lt/Pl Bn Az országsszerte megrendezett Komszomol-ünnepségek során a Kandó Kálmán elektromosipari és műszaki közép-és főiskola szombaton délben ünnepelte meg a Szovjetunió harcossalani ifjúsági szövetsége fennállásának 30. évfordulóját.

Várhegyi György, a Dikszövetség országos főtítkára ünnepi beszédében rámutatott, hogy míg a népi demokráciák országában az ifjúság szabadon ünnepli a Komszomol megalapításának 30. évfordulóját, addig az imperialista országok ifjúsága, amely még ma is az elnyomás igája alatt gőnyöd, néma vágyakozással tekinthet csak a Szovjetunió és annak harcra felkészült ifjúságára.

A Komszomol példája utat mutat nekünk - mondta Várhegyi György. Az iskola növendékei táviratban üdvözölték a Komszomolt, a nagy Szovjetunió ifjúságát. Az iskola kulturgárdájának műsora után a Szovjetunió életét bemutató kulturális filmeket vetítettek.

Mint Pécsről jelentik, a pécsi ifjúság a Komszomol fennállásának 30. évfordulója alkalmából kiállítását rendezett. A kiállítás ünnepélyes megnyitóján Takács László, a MINSZ megyei titkára mondott beszédet, amelyben a Komszomol ifjúságát követendő példaként állította a magyar ifjúság elé. /MTI/

A bányák új vezetőinek értekezlete

Ipm § Pl Bn Az iparügyi minisztérium a szénbányászati decentralizálás során megalakított nemzeti vállalatok felépítését az évek hosszú során át nagy szaktudást szerzett bányamunkásokból nevezte ki. Ezek a munkaszervezők és vezérigazgatók két héten keresztül csoportosan járták végig az ország jelentősebb szénbányáit, hogy személyesen szerezhessenek tapasztalatokat az általuk nem ismert bányák műszaki berendezéséről és így tágabb perspektívák birtokában a vezetésük alatt álló bányákban hasznosíthatóak a lehetőségeket.

A kőbányászati bányászati értekezlet után ma délelőtt közös értekezletet tartottak, ahol Osztrovszky György, a Széniparigazgatóság vezérigazgatója adott átfogó ismertetőt az ország szénbányászati helyzetéről. Az új bányászati vezetők és vezetők a holnapi napon már megkezdik munkájukat kijelölt munkahelyeiken. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1948 október 30 17 óra 20 perc

Beiktatták Somogy-vármegye új alispánját

Tud & Ki/Kav/Ánó Bn Kaposvár, október 30.

Szombaton délelőtt Somogy-vármegye törvényhatósági bizottsága rendkívüli közgyűlés keretében iktatta be tisztségébe dr. Horváth Jánost, a vármegye újonnan kinevezett alispánját. Ugyanezen a közgyűlésen becsutatták el Tónpa István volt alispánját, akit a belügyminisztériumba miniszteri osztályfőnöknek neveztek ki. /MTI/

Börtönre ítélték egy volt főszolgabírot

Tó & Ma/Gnó/Ánó Bn Berecskei Brund elnöklété mellett tárgyalta a népbizottság dr. Pályi Pál volt ipolyvási főszolgabíró népbizottsági elnököt. Pályi 1944-ben demokratikus érzelmi szónókat intért a népbizottság hátróvi börtönre ítélt. /MTI/

Munkaversenyek felől a dolgozó parasztság a kulákok szabatálására

Ö SzK/KK/Sk/Ánó Bn Az őszi munkálatok, különösen a szántás, az utóbbi napokban országsszerte nagyobb lendületet vett és a vetési munkálatok tekintetében is javul a helyzet. A dolgozó parasztság munkaversenyekkel vállalja a zsidóparasztságnak arra az igyekezetére, hogy szabatálással, a földet parlagonhagyásával és süttető propagandával akadályozza a szántási és vetési ütemterv végrehajtását.

Az állami gazdaságok dolgozóinak között az őszi mezőgazdasági munkaversenyben egyéni verseny indult meg. Rozsvetésben 7 hold volt az előírt mennyiség, az első helyezett Cs. Rancz Mihály elsőnek teljesített munkacsoportjában. Szabószedési versenyben Maróti Erzsébet 103 százalékos, népbizottsági versenyben 116 százalékos, alma-válogatási versenyben pedig Hella Magda 100 százalékos eredménnyel teljesítették túl az előírt mennyiséget. Az elért jó teljesítmény elsősorban a nagygyűlési gazdaságokban működő EPOSZ ifjúsági versenybrigád munkájának köszönhető.

A szegedi központi népi bizottság jelentése szerint az ütemtervben előírt mennyiség 42.890 hold helyett Szeged területén 54.032 holdat szántottak fel, ezzel az előírt 126 százalékban teljesítették, ami 5 százalékkal jobb a múlt heti teljesítménynél. Rozsvetésben a múlt heti 53 százalékos teljesítménnyel szemben 83 százalékosan teljesítették a vetési előírt mennyiséget, a rozsvetés előírt mennyiségét pedig 104 százalékban. A népi bizottság megállapította, hogy a munkaverseny egyre nagyobb lendülettel halad. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1948 október 30. 17 óra 30 perc

/Mezőgazdasági helyzetjelentés. 2.folyt./ SzK/Gné Bn

Ipari és kereskedelmi növények.
Napraforgóból főtterményként 2.675.517 mázsa volt a termés, mellékterményként pedig 765.526 mázsa volt. 1948-ban kat.holdanként főtterményként egy mázával, mellékterményként 0,2 mázával több napraforgó termett, mint az utolsó tíz békeév átlaga.

A dohány számítása folyamatban van, a várható termés 237.430 mázsa, ami 7,2 mázsa átlagtermést jelent.

A seprőcirok levágása és maghuzása lényegében befejeződött. Várható terméseredmény magból 35.743 mázsa, kat.holdankénti átlagtermés 9 mázsa. Cirokszakálból a várható termés 21.504 mázsa, átlaga pedig 5,9 mázsa. A termés közepes és az a ciroktermő vidékek számára időjárásánál tudható be. /MTI/

Helyreigazítás

B3/Gné Bn A Mezőgazdasági helyzetjelentésről szóló tudósításunk /B 22.kiadás/ "Kapásnövények" alcim alatti részének első bekezdésében a második mondat helyesen így hangzik:
Ez átlagtermésben kifejezve holdanként 14 mázsa /nem 14.000 mázsa/ szemes kukoricatermést jelent... /MTI/

Bányászok több munkával ünneplik a nagy októberi szocialista forradalmat

Kir & FE/m/FE/Sk/Gné Bn A nagy októberi szocialista forradalom harmincegyedik évfordulójára a NEMSZHART pécsvidéki bányüzem dolgozói elhatározták, hogy az októberi termelési előirányzatot egy nappal hamarabb teljesítik. A pécsi bányászok az előirányzatot egy nappal korábban 104,7 százalékban teljesítették.

A NEMSZHART bányászai a felajánlás teljesítése alkalmával táviratban üdvözölte Rákosi Mátyás miniszterelnök-helyettest, a MDP főtájtárát.

A komlói bányászok ugyancsak egy nappal hamarabb teljesítették az októberi előirányzatot a forradalom évfordulójának megünneplésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1948 október 30

17 óra 50 perc

/Munkaversennyel felel a dolgozó parasztság...folytatás./

Ö SzK/Tud § MT/M/Gné Bn Szatmár-Bereg-vármegyében az őszi vetést 97 százalékban hajtották végre, a legjobb eredményt Fejérese kisközség érte el.

A postmegyei Törtel határban már nincsen felszántatlan terület. Előrehaladt a vetési munka is. Heves-megyében a dolgozó parasztság 101 százalékban teljesítette az őszi szántási munkát, míg a buza vetési előirányzatát 62 százalékban, a rozs-vetési előirányzatot 90 százalékban teljesítették.

Az őszi munkákat, az adófizetést, a demokrácia építőmunkáit szabotáló kulákság ellen kiábrándító járól a hatóság.

Heves-megyében a rendőrség letartóztatott több szabotáló zsirosparasztot. Harangi Miklós, aki 71 holdból csak 10 holdat, ifj. Oláh Károlyt, aki 58 holdból csak 8 holdat, Hajdu Györgyöt, aki csak 3 holdat szántott fel, Pádor József pólyi kulák 170 holdból csak 25 holdat vetett be, Vona B. Illés 71 holdból csak 21 holdat szántott fel, Tóth Cs. István 58 holdból csak 3 holdat vetett be, letartóztatották őket.

A kecskeméti rendőrség őrizetbe vette Kovács István volt honvédelminiszter, aki 80 hold földjéből csak 11 holdat szántott fel és Czákó Rálint felsőmonostori zsirosgazdát, aki földjéről még a kukoricaszarvat sem hozta be és a szántási munkát el sem kezdte. Szatmár-Bereg-megyében Madgyosi Bertalan 75 holdas kulák nagybirtól a garbóci termelőszövetkezet traktorát szándékosan megromlaltta. A traktorromboló kulákot a rendőrség őrizetbe vette.

A hevesmegyei Nagyfűzöd községben internálták Kiss János 60 holdas zsirosparasztot, mert a tanulószántást nem végezte el és még a vetést sem kezdte meg. A szabotáló kulákság elborotált is felelősségre vonják. Zemplén-megyében azonnali hatállyal felfüggesztették Peryós János bedrognisfaludi és Fenalka József gesztelyi vezetőjegyzőt, akikről a vizsgálat megállapította, hogy a szabotáltak és akadályozták az őszi szántási-vetési munkát. A dolgozó parasztság előtt eltitkolták az állami műtrágyaakkciót és egyéb kedvezményeket és egyáltalán nem ellenőrizték az őszi termelési végrehajtását.

Doboz-város büntetőbírája dr. Vásáry István és Újvárosi Szabó Mihály doboceni lakosokat az őszi szántás-vetés elmulasztása miatt négyhavi börtönlátogatás elvárására és 20.000 forint pénzbírságra ítélte. Gazdaságuk felelős vezetőjét, Nagy Danielt elzárkással és pénzbírsággal sújtották. Átadták az ügyészségnek Gombos István 60 holdas és Gsonka Ferenc 68 holdas doboceni lakosokat. Szabolcs-vármegyében a rendőrség őrizetbe vette özv. Beroczky Lászlóné 120 holdas nagykállói birtokost és Boosei Oláh Károly 80 holdas tolnaji lakost, akik az őszi mezőgazdasági munkálatokat elmulasztották. Átadták az illetékes állami ügyészségnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30 kiadás 1948 október 30 17 óra 55 perc

Átadták a forgalomnak Magyarország legmodernebb műtjét

Na & SzK/Sz/Gné Bn Szombaton délután átadták át rendeltetésének az ország legmodernebb műtjét a Mosonmagyaróvár és Hegyeshalom között épített 14 kilométer hosszú betonutat. Az új utszakasz szélessége hat és fél méter, tehát fél méterrel szélesebb, mint eddigi útjaink, az átkeelési szakaszokon és utkoraszakaszoknál pedig kilenc méter. Az új utszakaszt rohammunkával 21 nappal a kitűzött határidő előtt készítették el utépítő munkásaink.

A lobogódiszba öltözött Magyaróvár főterén hatalmas tömeg gyűlt egybe, hogy tanuja legyen az új utszakasz felavatásának.

A Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter képviselőjében megjelent Varga Lajos államtitkár avatóbeszédében emlékeztetett arra, hogy a felszabadulás után egész közlekedési berendezésünk romokban hevert, vasutunk, hajósunk, póstánk, légi közlekedésünk és közlekedési eszközeink a háboruból elpusztultak. Népünk élettereje, vezetőink bölcsesége azonban megtalálta az utat, amelyen haladva, építhetjük az új szocialista Magyarországot. A közutak terén nemcsak elértük a négy színvonalat, de jóval túlhaladtuk már a békeév mértékét is.

Hangoztatta, hogy az öt éves tervben 7000 kilométer hosszú bekötőút épül, ezenkívül 1000 kilométer új, pormentes modern műutat készítettünk.

Végül az államtitkár köszönetet mondott az utépítő munkásoknak odaadó munkájukért, majd közölte többnek miniszteri elismerő oklevelet nyújtott át, 120 dolgozó közt pedig pénzjutalmat osztott szét. /MTI/

MSZMT hírei

Mé/Gné/Gné Bn Orosz festészet az 1917-es forradalomig címmel rendez a MSZMT negyszabású reprodukciós kiállítást november 3 és 30.-a között a Szépművészeti Múzeumban. Megnyitó beszédet november 3.-án, déli 12 órakor Bóka László kultuszállamtitkár mond.

Október 29-től november 2-ig Szombathelyen, Kaposvárott, Nyiregyházán, Orosházán, Gyöngyösön, Budafokon, Dombóváron és Gánt bányatelepen mutatják be a jövő filmszezon szovjet filmjeit. Szombathelyen október 29.-én a Szibériai napszínház bemutatásával kezdődött a Szovjet-filmhét. /MTI/

Két új típusú napközi otthont adnak át rendeltetésének:

SzK/Sz/Gné Bn Pilisszentivánon és Veresegyházán november elején új típusú napközi otthonokat avatnak fel és adnak át rendeltetésülnök. A napközi otthonok a hároméves terv keretében létesültek. /MTI/ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1948 október 30 18 óra -- perc

Itólot a nyiregyházi igaztók ügyében

Tud & Ks/n/Hné Bn Délután hirdetett ítólotot Vári Ferenc plébános és társai bünygyében a népbíróság. Vári Ferencet háromévi börtönre, tizóvi politikai jogvesztésre és vagyona egynegyedének elkobzására ítölte. Szirtos Jánost a kerokgyházi szülök szövetségének elnököt igaztás vétsége miatt egyhávi fogházra ítölte, a büntetés végrehajtását felfüggesztette. Dr. Andrá János orvost az ellénc emelt vád alól felmentette. Puchardt Győző, Szirtos János és Horváth Mária ügyöt elkülönítette. /MTI/

Tizóvi kényszermunkára ítölte egy volt századost

Tö & Ma/Gné/Hné Bn Hajdu József volt árkász-százados, a háboru idején szólnokon zászlóaljparancsnok, a hozzá beosztott munkaszolgalatosokat szadista módon kintözte és legénysegövel is kintöztatta. A népbíróság Hajdu Józsefet tizóvi kényszermunkára és vagyonelkobzásra ítölte. /MTI/

A dolgozó nép képviselői vezetik a vármegyét is

Tud & K8/Gné/Iné Bn K a p o s v í r , október 30.
Horváth János, újonnan kinevezett alispán szombat délelőtti ünnepélyes beiktatásán az alispán székfoglalója után a belügyminiszter képviselőjében dr. Boér János miniszteri osztályfőnök mondott beszédet. Kiemelte azokat a nagy változásokat, amelyek a vármegye történetében végbementek. Ezen az ünnepségen - mondotta - nincsenek díszmagyarok, most a dolgozó nép képviselői iktatják be alispánjukat.

Megemlékezett a távozó Tömpö István alispán érdemeiről, akinek köszönhető, hogy a termelési versenyben a vármegye a második helyezést érte el s hogy Somogyban 86 község újjáépült és megvalósult a munkás-paraszt szövetség. Az új alispán felé fordulva hangsúlyozta, hogy a falusi osztályharc kiéleződése következtében fontos feladatok megvalósítása vár a közigazgatás vezetőire. Politikamentes szakemberekre - mondotta - nincs szükség a közigazgatásban. /MTI/

A dolgozó nép nagy fiának emlékére

Kj/Co/Inó Bn Október 31-én van 23 éve annak, hogy lehunyta szerető Michail Vasziljevics Frunze, akiről Sztálin úgy emlékezett meg, mint "A mai kor egyik legtisztább, legbecsületesebb, legrettentetlenebb" forradalmárjáról.

Frunze a Szovjetunió Kommunista Pártjának legrégibb harcosai közül való, a munkásosztály ügyének törhetetlenül hű védelmezője, kiváló hadvezér és a szocialista haditudomány elsőrangú művelője volt. Szegény sorsból származott, apja feleser, anyja parasztasszony. Ez az örökség mutatkozik meg abban, hogy a dolgozókhöz való hűség haláláig elkísérte. 1904-ben, amikor belépett az Orosz Szociáldemokrata Munkáspártba, ahol a bolsevik frakciót támogatta, kezdte meg a hivatalos forradalmár karrierjét. 1905-ben ő vezette az Ivanovo-Vóznjeszenszki textilmunkások híres türelmes türelmét, amely az 1905-ös forradalmi események bevezetője volt és ő maga is résztvett a moszkvai decemberi felkelésben.

A győztes cári reakció Frunzera is lecsapott. Kötször ítéltek halálra és csak a munkások fenyegető fellépésének volt köszönhető, hogy ki nem oltották ennek a ragyogó munkásvezérnek az életét. Sokévi kényszermunkára ítéltek, amiből nyolc évet le is töltött. 1915-ben újra elfogták, de megszökött és most már alánv alatt a fronton katonák között dolgozott az imperialista háború és a cári reakció ellen. /Folyt.köv./

A dolgozó nép nagy fiának emlékére, I. folytatás./

Kj/Co/Inó Bn A februári forradalom után a minszki és vilenszki paraszttanács elnökeként készítette elő a tömegeket a szocialista forradalomra, a mensevik megalkuvók elleni kitartó harcban.

1917 szeptemberében 2.000 felfegyverzett munkás élén Moszkvába ment és, amikor megértett a helyzet a felkelésre, maga is résztvett azokban az utcai harcokban, amelyeknek győzelméből született a szocialista Szovjetunió.

Frunzet, akinek kiváló szervező tehetsége úgy pártmunka, mint gazdasági és katonai téren megmutatkozott, a Szovjetunió Kommunista Pártja és a szovjet kormány mindig azokra a pontokra helyezte, ahol erélytel, szervezőképességgel a legnehezebb feladatokat kellett megoldani. Így volt ez különösen a polgárháború és gazdasági pusztulás éveiben, amikor rendkívül súlyos viszonyok között, mint a keleti terület katonai biztosja, meg kellett szerveznie és kiképeznie a Vörös Hadsereg alakulatait. Frunze ezt a feladatot kiválóan megoldotta, aminek a jelentőségét akkor mérhetjük fel a maga nagyságában, ha tekintetbe vesszük, hogy a reguláris, fegyelmezett hadsereget ugyyszólván harcok közepette kellett megszervezni.

Az ellenforradalom és az imperialista katonai beavatkozás alatt a Kolesak és Vrangol felkelti győzelmek jelentős mértékben fűződnek Frunze nevéhez. Az ő tervének volt köszönhető, hogy Kolesakot sikerült a Volgától az Ural mögé vetni vissza, amivel nagy veszély hátrult el a fiatal szovjet állam feje felől. Az Ufa alatti harcokban a 25. divízió élén maga Frunze is megsebesült. 1920-ban az a feladat állt a Vörös Hadsereg előtt, hogy még a tél beállta előtt döntő csatát nyerjen Vrangelre, aki a Krím-félszigeten vetette meg a lábát. Vrangelt, a nyugati imperialistáknak ezt az eszközt, nehezen a cári Oroszország legképzettebb tisztjei vették körül, de angol-amerikai szakértők látták el tanácsal. Frunze, a nép fiából lett katonai vezető, a nép bizalmából tüntetett ki a szovjet kormány azzal a megbízással, hogy Vrangel elleni hadjáratot vezesse, - felszámolta a fővér ellenforradalomnak ezt az utolsó fészket.

Érdemeinek tudható be, hogy 1924-ben a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Vezetőségébe választották be. Mint az Ukrán Kommunista Párt Politikai Bizottságának tagja résztvett a Szovjetunió alkotmányának kidolgozásában. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1948 október 30 19 óra 15 perc

/A dolgozó nép nagy fiának emlékére, 2. folytatás./

Kj/Co/Hnó Bn De Franze nemcsak mint katonai vezető volt ki-
váló, hanem a haditudomány terén is nagyot alkotott. Elméleti munkái-
val jelentősen hozzájárult a haditudomány marxista-leninista elméleté-
nek megalkotásához. Ő volt az, aki kimutatta a technika óriási je-
lentőségét a jövő háborújában, de ezt összekapcsolta a front és a
hátsó összehangolásának fontosságával, nemcsak gazdasági, hanem
politikai értelemben. Kifejtette, hogy a kapitalizmus politikai meg-
kötöttsége nagy szerepet fog játszani egy esetleg eljövendő háború str-
tégiai és taktikai intézkedéseiben.

Ennek a meglátásnak a zsenialitását a lefolyt
háború tapasztalatai bizonyítják. Sztálin a háború alatti megnyilat-
kozásaiban ismételtén kihangsúlyozta a kapitalista hátsóország gyen-
geségeinek, a kapitalista ellentmondásainak és a szabadságra törekvő
népek és osztályok mozgódásainak jelentőségét a háború kimenet-
ele szempontjából.

Franze, aki a szocialista ember mintaképe, a
Szovjet humanizmus megtestesítője volt, azért vetette be a hadvezéri
tapasztalatait és hadi elméleti tudását a Szovjetunió katonai erejé-
nek technikai és szervezeti kiépítésébe, hogy népet, munkásokat és
parasztozat, akiket mindennél jobban szeretett, felvértesse egy új
imperialista beavatkozás ellen.

A szovjet nép, amely hátképpen szerzi tovább-
ápitoni szocialista hazáját, minden évfordulón megajánlja fejét a
dolgozó nép há fia, a kitűnő forradalmár és hadvezér emléké előtt.
/MTI/

A debreceni rendőrök a francia bányászokért

Kir & Fe/Hav/Hnó Bn Debrecen, október 30.
A debreceni rendőrség tagjai egyhangú határo-
zattal fizetősük egy százalékát ajánlották fel a sztrajkoló francia
bányászoknak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1948 október 30 21 óra 30 perc

Helyesbítés

Mai B. 31. kiadásunk első hírének helyes címe:
"Itélet a kerekgyházi izgatók ügyében". /MTI/

Időjárás jelentés

& Sa/Sa/ő A Meteorológiai Intézet jelenté október 30.-án,
szombaton este:

Az Alpoktól és Kárpátoktól északra változatla-
nul tovább folytatódik a hideg légtömegek keletről nyugatra áramlása.
Moszkvában egész nap fagyponat alatt volt a hőmérséklet, Varsóban, Ber-
linben és Prágában még 5 fokig sem emelkedett a levegő hőmérséklete.
Ezzel szemben az Alpoktól és Kárpátoktól délre meleg levegő áramlik
a Balkánon át Ukrajnába. Ezen a területen 15 - 20 fokig emelkedett a
hőmérséklet.

Hazánkban a nap folyamán erősen változó volt
a felhőzet. A nyugati határszélen a teljes borultság, Szolnok kör-
nyékén a köd akadályozta a felmelegedést és csak 10-13 fokig emelkedett
a hőmérséklet. Az ország többi részén 15-18 fok volt. Az ország ke-
leti felől néhány helyről kisebb esőt jelentettek.

Budpesten szombaton este 21 órakor a hőmérsék-
let 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 m, alig válto-
zik.

Várható időjárás vasárnap estig: Ködös, dél-
keleti, keleti szél. Változó felhőzet. Néhány helyen köd. Több helyen
eső. Keleten erős éjszakai lehűlés. A nappali hőmérséklet nem változik
lényegesen. /MTI/

Vége